

# Tribuna

FONDAT ÎN 1884 DE IOAN SLAVICI

COTIDIAN INDEPENDENT. APARE LA SIBIU

Anul CXI, nr. 1323 serie nouă

Miercuri, 18 ianuarie 1995

8 pagini 100 lei  
(la abonați - 80 lei)

## Un clar act politic anticonstituțional

Obstinația dusă până la perseverarea diabolică a UDMR de a pune în operă o lucrare nefastă, ilogică și inadmisibilă și anume distrugerea statului unitar român a primit în aceste zile o tristă și penibilă confirmare. Întrunită la Sfântu Gheorghé, conducerea UDMR a hotărât înființarea unui organism ilegal care încearcă să se suprapună celui constituit ca urmare a alegerilor desfășurate în primăvara anului 1992. Este vorba, nici mai mult nici mai puțin decât de constituirea Consiliului național de administrație publică în limba maghiară pentru județele Covasna, Harghita și Mureș.

Ne aflăm în fața unei decizii politice iresponsabile, care încalcă grav Constituția

**EDITORIALUL  
ZILEI**

României și reprezintă un atac față de unitatea statului român. Act politic "anticonstituțional, antidemocratic și retrograd" - după cum este caracterizat în luarea de poziție a instituției prezidențiale - constituirea Consiliului național de administrație publică în limba maghiară pentru județele Covasna, Harghita și Mureș. Salutăm pozițiile tranșante și

ferme ale majorității forțelor politice românești, fapt ce demonstrează că, oricât ar fi de răbdător, românul nu suportă "nasurile lungi și obraznice" ale nimăului.

Parlamentul, Președinția, Guvernul și Curtea Constituțională trebuie să acționeze ferm, fără echivoc, pentru restabilirea legalității, nepermițând crearea unor precedente mai mult decât periculoase.

Și credem că a sosit timpul - au trecut doar 5 ani de la revoluție - reconsiderării oportunității partidelor etnice în viața politică românească.

TRIBUNA

## UNIREA PRINCIPATELOR - "LUMINA A SPERANȚEI DE VIITOR" PENTRU ROMÂNII DIN TRANSILVANIA (I)

"Bucuria e atât de mare, fericirea e atât de mare, încât peana tremură în mâna mea, și-o las", scria, într-adevăr cu mâna tremurândă de emoție și de speranță părintele neamului românesc din Ardeal în veacul al XIX-lea, George Barițiu, la vestea alegerii lui Alex. Ioan Cuza ca domn al Principatelor Unite, la 5 și 24 ianuarie 1859.

Ne putem da lesne seama ce mari nădejdi și-au legat românii transilvăneni de tânărul stat național, ei care, după ce au salvat la 1848-1849 stăpânirea habsburgilor în provinciile răsăritene ale imperiului, au fost trântiți apoi cu brutalitate la pământ de perfidia și nerecunoștința camarilei austriece. În loc să le dea drepturile promise: naționale, ecleziastice, culturale, școlare, economice, "drăguțul împărat" Francisc Iosif I a reintrodus un regim absolutist, bazat pe divizarea teritorială a românilor din imperiu, pe germanizare, pe forța baionetei guvernatorului militar, orice activitate politico-națională fiind interzisă. Conducătorii românilor, în bună măsură neînfrânți prefecți din timpul revoluției, s-au văzut urmăriți, amenințați, arestați, închiși. Însuși Iancu, sfântul nostru cel mare, a suferit umilință cumplită, în târg la Hălmașiu, apoi în clădirea Judecătorei de ocol din Alba Iulia, unde legat de un scaun a

fost palmuit și scuipat de un mărunț, dar nemernic ofițer sau funcționar austriac; s-a refugiat apoi în mușenie și deznădejde, până la sfârșitul zilelor sale.

Iată dar, că uriașa lucrare a fraților de peste munți, în emigrație și în țară, pe parcursul deceniului al șaselea, pentru Unirea Moldovei și Țării Românești, a fost socotită de ardeleni ca propria lor lucrare și au sprijinit-o din toate puterile pe care le dă speranța mântuirii.

În perioada anilor 1855-1859 aproape că n-a existat număr din "Gazeta Transilvaniei", din "Foaie pentru minte, inimă și literatură", sau din "Telegraf român" care să nu-i informeze pe românii transilvăneni despre mersul evenimentelor din Principate. Documentele vremii ne spun că românii din Austria refuzau tot mai hotărât să se supună regimului absolutist, în rândul lor constatându-se o permanentă stare de tensiune și agitație, alimentată de luptele unioniste din Moldova și Muntenia. Socotind aceste frământări drept un real pericol pentru integritatea imperiului, oficialitățile austriece au luat măsuri de stric-tă supraveghere a conducătorilor politici români, s-au propus măsuri urgente pentru îndreptarea situației românilor până nu va fi prea

continuare în pag. 8  
Mihai RACOVITAN

## Ce a fost, ce va să fie?

### Un week-end politic

O declarație surprinzătoare a lui Emil Constantinescu, prin care ia taurul de coarne și declanșează procedura de alegere anticipată a președintelui CDR și, implicit, a candidatului unic al acesteia la șefia statului. O reuniune la vârf a PSM care își definește atitudinea față de "foștii tovarăși de drum", după ce aceștia au produs cea mai răsunătoare demisie politică din perioada post-revoluționară. O întrunire a Comitetului Director al PAC care amenință cu părăsirea CDR, dacă aceasta nu se delimitează de "aripa dură" a UDMR.

Toate aceste evenimente au aglomerat un sfârșit de săptămână politică și așa foarte încărcată, pentru că a mai consemnat, între altele, discuțiile finale pentru definitivarea îndelung tergovatului protocol politic al partidelor din așa zisul arc guvernamental, consfătuirea de taină dintre

Emil Constantinescu, Ana Blandiana, Corneliu Coposu ș.a., decizia guvernului și a FPP de a ridica, după o mică tocmeală, la 875.000 valoarea certificatelor de proprietate, aniversarea UDMR care a readus pe tapet incendiara chestiune a autonomiei și punerea în cauză a prestigiului episcopului Tökes Laszlo, arestarea președintelui Credit Bank, Marcel Ivan, și cererea lui Adrian Severin de demitere a ministrului de interne, Ioan Doru Tărăcilă, acuzat de înscenarea unor procese politice, disputa publică Adrian Năstase - Corneliu Vadim Tudor etc.

Dintre toate acestea, vom rememora pe rând, cu voia cititorului, doar cele dintâi, care se și anunță mai bogate în urmări, cel puțin asupra vieții politice bucureștene. Să începem cu reuniunea extraordinară a PSM, replică

continuare în pag. 8  
VASAS Ferenc

## Amenzile i-au temperat doar pe bișnițari

Nu mai în cea de-a doua parte a anului '94, poliția sibiană a sancționat, în baza HG 181, 39 de indivizi care au practicat "jocul" alba-neagra și alți 29 pentru schimb ilegal de valută (L. 12/90).

Pentru alba-neagra numiții Butnaru Vasile (Hălciu - Vaslui) și Gherghely Dionisie (Reghin) au fost amendați, de câte 6 ori fiecare, Șamu Iulius (Copșa Mică) de 5 ori și Cioca Adrian (Sebeșu de Jos) de 4 ori; Petrindeam Patriciu și Bulea Valer ambii

din Sibiu, au fost amendați de mai multe ori pentru schimb ilegal de valută.

O altă categorie de persoane, mult mai mare a fost sancționată conf. L. 61/91, întrucât practicarea în public a jocului alba-neagra și a schimbului ilegal de valută a stârnit indignarea unor cetățeni, acostați sau "simplici privitori".

Prin măsurile întreprinse - apreciază dl. lt. col. Eugen Rotărescu, comandantul Poliției municipiului Sibiu, s-a reușit doar o temperare a celor

implicați în proliferarea acestor fenomene. Vina o poartă și "naivitatea" unor semeni de-ai noștri care s-au implicat în activitățile incriminate în scopul obținerii de foloase proprii (chilipiruri) iar când au pierdut ... au reclamat la poliție.

Poliția nu poate stârpi răul - a adăugat interlocutorul - decât cu concursul cetățenilor care sunt avertizați să nu mai dea curs invitației de a juca alba-neagra sau a face schimb ilegal de valută.

Impunerea de sancțiuni n-a

fost de natură să-i descurajeze pe cei implicați, dovadă că câștigurile sunt mai mari decât amenzile, deși acestea din urmă au fost majorate simțitor de câteva timp.

Poliția sibiană își va continua ofensiva împotriva tuturor categoriilor de bișnițari, mizând și pe sprijinul oamenilor legii, respectiv a gardienilor publici și a gărzii financiare.

Succesul misiunii depinde însă hotărâtor de concursul cetățenilor.

(Ion SORESCU)



S-a așezat iarna boieri dumneavoastră și bucuria pruncilor umple parcul. Lăsați copiii să-și încarce plămânul cu sănătate și sufletele de fericire! Nu costă nimic.

Foto: Fred NUSS

## De la Direcția de Drumuri Naționale Sibiu

În urma reviziei efectuate în data de 4.01.1995, pe DN 7 km. 239 - km. 258 (în sectorul Tâlmăciu-Boița) s-a constatat apariția în carosabil a unui mare număr de degradări, (cojiri ale uzurii și gropi care ajung la fundație) și denivelări. Ca urmare, circulația este îngreunată. Se fac reparații cu emulsie, dar, datorită condițiilor nefavorabile ale vremii și circulației intense, acestea nu dau rezultatele scontate. S-a dispus montarea de indicatoare cu "DRUM DENIVELAT" și "RESTRICTIE DE VITEZA - 50 km/h".

## SOCIETATEA CULTURALĂ "AVRAM IANCU"

Filiala Sibiu a Societății cultural-patriotice organizează adunarea generală sâmbătă, 21 ianuarie 1995, ora 11, la Cercul Militar Sibiu.

Cu acest prilej va fi omagiată Unirea din anul 1859, prin expunerea "Români transilvăneni și Unirea Principatelor" susținută de istoricul Mihai Racovițan, vicepreședintele societății.

Totodată, manifestarea va ocaziona reuniunea anuală a moșilor și simpatizanților din județul Sibiu și din alte centre ale țării, sub semnul promovării idealurilor naționale pentru care s-a jertfit și Craiul Munților, nemuritorul Avram Iancu.

## DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT A JUDEȚULUI SIBIU

Aduce la cunoștința agenților economici că H.G.R. nr. 3/06.01.1995 privind întocmirea bilanțului contabil pe anul 1994 și unele măsuri cu caracter financiar-contabil pe anul 1995, precum și "Precizările privind măsurile referitoare la întocmirea bilanțurilor contabile pe anul 1994" s-au publicat în presa locală - ziarul "TRIBUNA" și suplimentul bilunar al acestuia "Curierul omului de afaceri" - în data de 14 ianuarie 1995.

Față de cele publicate în ziarul de sâmbătă, 14.01 a.c. se aduc următoarele corecturi:

a) la punctul 3 litera "d" alineat ultim:  
în loc de: se va citi:  
% = 1514 % = 5124  
401, 404 etc 401, 404 etc  
665 665

b) la punctul 14 alineat ultim rând 2:

în loc de: se va citi:  
1994 se va 1994 se va  
evidenția în evidenția în  
contul 421 contul 121  
analitic "Profit analitic "Profit  
afereant" afereant"

Actele normative menționate se vor publica în Monitorul Oficial partea I în luna ianuarie a.c.

Totodată, informăm agenții economici că în Monitorul Oficial nr.1/1995 au apărut Normele comune nr.16805/2812/1994 elaborate de Ministerul Finanțelor și Comisia Națională pentru Statistică privind completarea anexei la Bilanțul contabil pe anul 1994

"Balanța mijloacelor fixe" privind valoarea rămasă a mijloacelor fixe pe categorii și a amortizării totale a acestora și de stabilire a fondului de utilizare a mijloacelor fixe de bază deținute de agenții economici, necesar determinării valorii amortizării incluse pe cheltuielile de exploatare.

Atragem din nou atenția asupra prevederilor pct.25 alineatele penultim și ultim din precizările sus-menționate referitoare la faptul că înregistrarea în contabilitate a diferențelor din reevaluare se va face numai dacă acestea au fost stabilite cu respectarea întocmai a Normelor privind reevaluarea immobilizărilor corporale de la H.G.R. nr.500/1994 așa cum au fost modificate prin H.G.R. nr.593/1994 (Monitorul Oficial nr.313/10.11.1994 partea I).

Agenții economici care în cursul anului 1993 au

continuare în pag. 8



**CU CĂRȚILE PE FAȚĂ**



♦ La redacție ni s-a adus o pereche de ochelari de vedere pentru copii. Îl așteptăm pe ... proprietar. ♦ Azi este ziua sfinților Atanasie și Chiril. ♦ Au trecut 17 zile din acest an și-au mai rămas 348. Greu la deal cu boii mici! ♦ "Organizarea sau conducerea de evidențe contabile duble, de către conducătorul unității sau alte persoane cu atribuții financiar-contabile, ori alterarea memoriilor aparatelor de taxat, de marcaj sau a altor mijloace de stocare a datelor, în scopul diminuării veniturilor supuse impozitelor, taxelor și a contribuțiilor, se pedepsește cu închisoare de la 2 la 7 ani și interdicția unor drepturi.

"Nu-i rău... ♦ Astăzi se împlinesc 147 de ani de la nașterea lui Ioan Slavici (m. 1925), autorul capodoperelor Mara și Moara cu noroc. ♦ În 1994, la Primăria sibiană au fost oficiate 1168 căsătorii, s-au înregistrat 1697 decese și 2852 nou-născuți. Nu se lasă ai noștri! ♦ "Un prost găsește, totdeauna, pe altul mai prost, care să-l asculte cu gura căscată" a zis (bine) Mihail Sadoveanu. ♦ Reclama săptămânii: "La bingo Mondial, se câștigă paușal". ♦ Celor cu tenul gras le recomand spălarea feței cu zăpadă curată. Celor fără obraz nu le recomand nimic. ♦ Din acest an, dl. primar Sorin Șerbu va oficia căsătorii, de regulă duminică dimineața, când se percepe o taxă de 5.000 lei. ♦ Miklos Horia, zis Șoric (20 ani), oferindu-se să-i schimbe lui P.D. suma de 100 DM, i-a subtilizat la numărătoare nu

mai puțin de 45.000 lei. V-am spus să nu mai faceți tranzacții cu nespălații de pe str. N. Bălcescu. ♦ O mașină-jucărie cu telecomandă costă 30.000 lei. Dacă aveam banii aștia în 1989, cumpăram un Trabant în ... carne și oase ♦ Angelica Martescu (30 ani), din Cislădie, a fost condamnată la 6 luni închisoare (cu suspendare) pentru că a vândut băuturi cu lipsă la măsurătoare. Dacă s-ar ține poliția de capul lor, jumătate din barmani ar ajunge la Aiud. ♦ În acest an premergător alegerilor, sper să fie ori reparate, ori desființate fostele afișiere de vizavi de Primăria Sibiului, dovadă crasă de delăsare și dezinteres. ♦ Cu ani în urmă, pe vremea asta, găseai unde să bei o țuică bătrână fiartă, cu zahăr și boabe de piper. Mai știe cineva un asemenea loc? (Că orașul s-a umplut de snak și grill cu băuturi contrafăcute).

♦ Te minunezi ce poți auzi prin sălile judecătorei: Ecaterina P. s-a certat cu Ilie T. și, când n-a mai știut cum să-l insulte, i-a zis "porc schizofrenic". Asta n-a mai putut suporta omul și a dat-o în judecată. E.C. a fost amendată cu 25.000 lei. S-au făcut de râs. ♦ Aflăm că se va constitui o nouă asociație la Sibiu: Uniunea proprietarilor și chiriașilor. Tare curios sunt cum se vor înțelege, în cadrul ședințelor, urmașii lui Floaș cu cei care locuiesc acum în casele pe care și le revendică aceia. ♦ Primii fericiți care au trecut pe la ofițerul stării civile la Primăria sibiană au fost Crizantema Lupu și Nicu Sfaițer. Urmează Magdalena Corbu și Benjamin Cașcaval. Casă de cărmidă (că piatra e scumpă și nu se prea găsește).

C.N. PICĂ

**Cehov pe scena Teatrului "Radu Stanca"**

- Gabriela Panțel secretar literar -

"Ultimele spectacole "scoase" la rampă de teatru sibian au fost mediatizate din plin atât de presa locală, cât și de mass media centrală: reviste, radio, TV. "Domnișoara Nastasia" de G. M. Zamfirescu precum și "Caty și Hipopotamul" de M. V. Lloca, deși realizate în manieră regizorală cu totul diferite, pornind de la texte circumscrise unor viziuni netangențiale, s-au bucurat de un număr mare de spectatori care au perceput, în ciuda unor previziuni nefaste, atât story-ul "Domnișoarei..." cât și decupașul de planuri oarecum neaccesibil unui spectator nefamiliarizat cu modalitățile de expresie ale teatrului modern.

valoare spațiul de joc așa cum nu întâmplător a fost realizat de Iulian Vișa (fiecare îl înțelege după cât și de mass media centrală: reviste, radio, TV. "Domnișoara Nastasia" de G. M. Zamfirescu precum și "Caty și Hipopotamul" de M. V. Lloca, deși realizate în manieră regizorală cu totul diferite, pornind de la texte circumscrise unor viziuni netangențiale, s-au bucurat de un număr mare de spectatori care au perceput, în ciuda unor previziuni nefaste, atât story-ul "Domnișoarei..." cât și decupașul de planuri oarecum neaccesibil unui spectator nefamiliarizat cu modalitățile de expresie ale teatrului modern.

În 4 februarie vom prezenta a treia premieră a stagiunii "Unchiul Vanea" de A. P. Cehov, realizat de regizorul ieșean Ovidiu Lazăr. Spectacolul prezintă o viziune inedită asupra personajului principal care ne obișnuise, în alte montări, cu traiectorii fixe ce păreau unice în definierea lui. De asemenea, se pune în

Legat de această premieră socotim că nu lipsită de interes ar fi opinia regizorului Ovidiu Lazăr, fapt pentru care vom mai reveni la acest subiect.

Reporter

**NOUȚĂȚI LA A.C.R. SIBIU**

Domnul Nicolae Roman, directorul filialei Sibiu a Automobil Clubului Român, reamintește membrilor că, la plata cotizației, li se pun la dispoziție gratuit materiale cu informații utile. A.C.R. stă la dispoziția membrilor cu următoarele servicii gratuite: ♦ inspecția tehnică anuală ♦ verificarea tehnică ♦ trei deplasări ♦ o remorcare și altele. Contra cost, A.C.R. execută reparații auto și organizează școala de șoferi la cele mai mici tarife. De asemenea, eliberează documente pentru circulația internațională: ♦ cartea verde (asigurare) ♦ asigurări medicale pentru obținerea vizei ♦ documentele necesare

obținerii vizei pentru Austria ♦ permis de conducere internațional ♦ carnet de trecere prin vamă. La sediul său de pe B-dul V. Milea, A.C.R. Sibiu a pus în vânzare hărțile turistice ale Germaniei, Austriei, Turciei, Ungariei, Franței, SUA, Suediei, Elveției, Angliei, Greciei, Spaniei, Bulgariei, Israelului, Poloniei, Cehiei, Slovaciei, precum și hărți ale orașelor Atena, Istanbul, Milano, Florența, Viena, Veneția, Roma, Paris, Berlin, München, Londra, Barcelona, New York, Budapesta. Tot aici găsiți harta Europei, Atlasul Euroghid, hărțile turistice ale României și Sibiului.

B. MIRCEA

**Radio Sibiu**

**MIERCURI**  
6.00 BBC (lb. română) 6.30 Jogging matinal 10.00 Muzică 10.30 Muzică adevărată 11.30 Deutsche Welle (lb. română) 12.20 Muzică 12.30 Lecții lb. engleză (BBC) 12.45 Muzică 13.00 Magazin de prânz 14.00 BBC (lb. română) 14.30 Muzică 15.00 Știri DW (lb. germană) 15.10 VOA Europe 16.00 Greatest hits-Greatest albums 17.00 Știri BBC (lb. engleză) 17.05 Să fie ce mai bun 18.00 BBC (lb. română) 19.00 Balulu cu șapte capete 19.30 Radio Magazin 20.30 Emisiune în lb. maghiară 21.00 BBC (lb. română) 21.30 Top slow 23.00 Ora de Jazz 0.10 VOA Europe.

**RADIO CINEMAR**

**Miercuri, 18 ianuarie**  
0,05 Muzica nopții la radio Cinemar (I) 3,00 Buletin de știri 3,05 Muzica nopții la Radio Cinemar (II) 6,00 Știrile dimineții 6,05 Muzică la matinal 8,00 Buletin de știri 8,05 Mondorama 10,00 Music business shop 11,00 I got a message 13,00 Buletin de știri 13,05 Concert de prânz 14,00 Muzică reggae 15,00 Buletin de știri 15,05 Muzică italiană 16,00 Info net 17,00 Metronom 18,00 Albumul serii 19,00 Buletin de știri 19,05 Economia de piață 20,00 Invitatul serii 21,00 Cinemar Service by night 24,00 Buletin de știri

**Noi apariții editoriale**

În librăriile sibiene: \* Nicolae Dădărlat și Gheorghe Forsea - Anuarul băncilor din județul Sibiu (Editura Continent, 1994) \* Dan Popescu - Istoria gândirii economice - Din antichitate până la începutul secolului al XIX-lea (Editura Continent, 1994).

**CINEMA**

**SIBIU - Pacea** - "O răpire cu bucluc" - orele: 9.00; 11.00; 13.00 15.00; 17.00; 19.00. **Tineretului** - "Un bărbat bine dotat" - orele 10.30; 12.30; 14.30; 16.30; 18.30. **MEDIAȘ - Progresul** -

**La teatrul de păpuși "Licurici" se repetă**

Pentru cei mai mici spectatori teatrul de păpuși "Licurici" Sibiu pregătește mai multe spectacole incitante. Prima premieră este anunțată pentru 27 ianuarie '95, ora 11, când pe scena teatrului o să putem viziona "Punguța cu doi bani" într-o variantă regizorală inedită. În jurul datei de 10 februarie 1995 este preconizată premiera "Scufița Roșie". Se mai repetă la "Der Froshkönig" ("Prințul fermecat"), un spectacol în limba germană cu premiera stabilită pentru luna martie. O surpriză ar putea fi posibilă în data de 21 ianuarie, când o trupă din București, obișnuită cu platourile de filmare de la TVR, a lansat o ofertă pentru spectacolul "Peștișorul de Aur". A.P.

**INTERVIU-FULGER**

cu dl. prof. Constantin CATRINA, inspector general al Inspectoratului Școlar Județean Sibiu

- Domnule inspector, pe raza județului nostru au fost închise școli din pricina frigului?  
- Nu, în Sibiu nu a fost nici o unitate de învățământ închisă din astfel de motive. Dar fiindcă ați adus vorba, îmi permit să calific decizia Ministerului de a da "mână liberă" inspectoratelor județene în această privință, ca una dintre cele mai bune emise până în prezent.  
- Încălzirea școlilor s-a făcut normal în această perioadă?  
- Au fost câteva probleme la Liceul Alimentar, Liceul Independența, Liceul IPAS și la câteva școli de cartier racordate la centralele unor întreprinderi, acestea din urmă neplătindu-și datoriile față de furnizori. Aceste probleme însă sunt rezolvate sau în curs de rezolvare.  
- Ați realizat tot ce v-ați propus în anul '94?  
- Da, proiectele privind baza materială le-am realizat și vă pot spune că unul dintre acestea a fost darea în folosință a școlii din cartierul Ștrand.

- Ce își propune Inspectoratul Școlar în anul 1995?  
- Printre altele finalizarea lucrărilor la sălile de sport din cartierul Ștrand și Valea Aurie. De asemenea, urmăm în deosebi proiectul sălii de sport a liceului "Octavian Goga" și lucrările la școala din cartierul Vitrometan - Mediaș.  
- Vă mulțumesc pentru acest scurt interviu.  
Răzvan MARCU

**PROGRAM TV**

**Miercuri, 18 ianuarie 1995**  
7.00 TVM \* Telematinal 8.30 La prima oră 9.15 Film serial \* SANTA BARBARA 10.00 Actualități 10.05 Videocasetă muzicală 10.20 Desene animate \* MAIDANIAN 10.50 Videolexicon 11.50 Moda pe meridiană 12.20 Film serial \* MALA MUJER 13.10 1001 Audiții! 14.00 Actualități 14.10 TVR Iași 15.05 TVR Cluj-Napoca 16.00 Actualități 16.10 Anul sportiv 1994 17.00 Microrecital Loredana Groza 17.15 Alfa și Omega ... 18.00 De la lume adunate... 18.30 Desene animate 19.00 Timpul Europei 19.30 Film serial pentru tineret \* FATA ȘI BĂIEȚII 20.00 Actualități 20.45 Film serial \* DR. QUINN 21.45 Noi frontiere 22.25 Enigma 22.55 Confluente 23.25 Actualități 23.45 Întâlnirea de la miezul nopții 0.25 JAZZ-FAN

**Joi, 19 ianuarie 1995**  
7.00 TVM \* Telematinal 8.30 La prima oră 9.15 Film serial \* Santa Barbara 10.00 Actualități 10.05 Limbi străine 11.05 Film serial \* Mala Muje 12.40 Desene animate 13.10 1001 Audiții 14.00 Actualități 14.10 TVR Iași 15.05 TVR Cluj-Napoca 16.00 Actualități 16.10 Divertisment internațional 16.40 Sub semnul întrebării 17.40 Milenium 18.25 Desene animate 18.50 Trager Expres și Loto 19.00 Medicina pentru toți 19.30 Film serial pentru tineret \* FATA ȘI BĂIEȚII 20.00 Actualități 20.45 Film serial \* OM BOGAT, OM SĂRAC 21.45 Reflecții rutiere 22.20 Studioul economic 22.40 Păstrători de cântec strămoșesc 22.55 Simpozion 23.40 Actualități 24.00 Film serial \* FORSYTE SAGA

**TOM**

**SAT TV CABLE SIBIU**  
16.00 Portugalia (f.d.) 17.00 Virus mortal (f.a.) 18.30 Observator (Antena 1) 19.30 Nimă sălbatică (f.s.) 20.30 Doamnă misterului (f.s.) 21.30 În dragoste nimeni nu este perfect (f.a.) 23.30 Cum să spargi o bancă (f.a.)

**TIMPUL PROBABIL**

Azi, vremea se menține rece, friguroasă noaptea și dimineața. Căldura va fi variabil, temporar noros. Izolat, posibil să ningă slab. Vânt slab până la moderat. Temperaturile minime vor fi cuprinse între -12 până la -6 grade C, temperaturile maxime între -5 până la -2 grade C. Pe alocuri, dimineața, ceață cu depunere de chiciură. La Păltiniș zăpada măsoară 48 cm, la Bălea Lac, 99 cm. Dan CIOVICA

**Înterruperi de curent**

Azi, 18 ianuarie, FRES anunță întreruperea furnizării curentului între orele 9 - 14, pentru revizia postului TRAFU. Remizia va afecta str. N. Bălcescu, partea stângă, după cum urmează: Piața Revoluției, str. Arhivelor, Schiller, Timotei Popovici, Tipografilor și Gheorghe Lazăr.

**BNR**

Cursurile de referință ale Băncii Naționale a României pentru următoarele valute cu valabilitate în ziua de 18 ianuarie 1995 sunt:  
valute în cont curs în lei  
dolar SUA 1774  
marca germană 1157  
franc francez 335

**CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ TRIBUNA SRL**

str. George Coșbuc nr. 38  
**2400 SIBIU**  
TELEFOANE: 41.28.10;  
41.31.83; 41.25.06; 41.33.33  
FAX: 41.20.26

Procesarea computerizată și tiparul executate la  
**S.C. Casa de Presă și Editură Tribuna**

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE  
**EMIL DAVID** - director general  
**OCTAVIAN RUSU** - MIRCEA BIȚU - directori adjuncți

COLEGIUL DE REDACȚIE AL PUBLICAȚIILOR **Tribuna**  
**OCTAVIAN RUSU** - redactor șef  
**MIRCEA BIȚU** - redactor șef adj.  
**LUCIAN JIMAN**  
**DUMITRU MANIȚIU**  
**DUMITRU NIȚĂ**



# SĂ NE CUNOAȘTEM CETATEA

## CIVITAS CIBINIENSIS (XXX)

Soli ai magistratului sibian se'n torc din Țara Românească cu vești despre frământările ce au avut loc, în februarie 1510, cu prilejul urcării pe tron a noului voievod Vlad cel Tânăr (fiul lui Vlad Călugărul și frate cu Radu cel Mare), domn instalat prin voința boierilor Craiovești, întorși în țară odată cu oastea lui Mehmed Beg, pașa de Nicopole, ajutorul căruia-l ceruseră. Craioveștii jură credință noului domn, în fața lui Mehmed Beg. Vlad cel Tânăr făgăduiește boierilor: "... să nu le facă vreun rău sau vreun vicieșug..." Bună înțelegere fu, la început, când: "... veni țara de i se închină și aduse daruri multe și să întoarsă... la case-și cu mare bucurie..." În divan pătrund, din nou, Craioveștii: Barbu, mare ban; Danciu, mare vornic; Părvu, fără dregătorie. Domnul aplică politica Craioveștilor care reușiseră să tuteleze domnia.

De răzbunare... Craioveștii n-au uitat!!! În cetatea Sibiului Danciu Țepeluș, Dumitru Iacși și Albu Vistiernicul pândeau, în taină, momentul pieirii lui Mihnea Vodă cel Rău.

Și... iată, că vremea sosise!!! În 12 martie 1510... pe când Mihnea Vodă cel Rău în blana-i de samur, după slujbă, însoțit de curteni, printre care Ștefan Stoian (tatăl lui Nicolaus Olahus) și Ioan Horvath de Vingart părase biserica mare a cetății - oamenii Craioveștilor au tăbărit pe el și Dumitru Iacși îl înjunghie cu hangerul.

Domnul se stinse în brațele curtenilor... Mulțimea îngroșată, alergă și-i prinse pe ucigași. Pedepsa capitală fu patronată de voievodul Transilvaniei, care se afla în cetate... Crudă soartă... ce făcuse ca, tatăl său, Vlad Țepeș, să fie trădat de boieri, iar fiul, Mihnea... să fie ucis tot de boieri. În cetate, soția, copiii și nepoții plâng, alături de curteni și cetățenii Sibiului la căpătâul mormântului din biserica mare a cetății, unde fusese astrucat. Azi, se află în ferula Catedralei evanghelice, piatra mormântului, pe care fusese săpată inscripția: "... Sepultura magnificii Domnii Michaelis Voivodae Transalpinii, hic Cibinio in die beati Grigorie per lalichit dolose interfecti. A.D. 1510..."

Ioan Zapolya, noul voievod al Transilvaniei, poruncește sibiienilor să-i fie restituite doamnei Voica, soția lui Mihnea Vodă cel Rău, toate bunurile, să i se acorde toată atenția, ca să-și poată vedea de copii și nepoți. Curtea domnului se risipise destul de repede. Ștefan Stoian, rudă cu Mihnea, după ce-și vizită neamurile soției din familia Hunsar, porni spre curtea regală, în slujba căreia era... Între timp, face ce face și-l ia pe Nicolaus Olahus de la Școala Capitalară din Oradea și-l duce la Buda, în slujbă, la curtea regelui, unde primi calitatea de paj. Ștefan Stoian își vede apoi, de funcția lui de "judex regius" la Orăștie...

Mircea, fiul lui Mihnea, aflat la Brașov într-o vreme, cu ajutor din Transilvania încearcă să ocupe tronul, dar este învins la Gherghița de oastea munteană condusă de Danciu

Craiovescul, marele vornic al lui Vlad cel Tânăr. Mircea se întoarce la Brașov. La cererea lui Vlad cel Tânăr, Mircea este obligat de brașoveni să se mute la Sibiu...

Breșlașii și neguțătorii sibiieni, iscușiți, stăpâni pe situația din târgurile Scaunelor, se văd amenințați de concurența neguțătorilor levantini. Sunt, în acest fel, puși în situația de a lua măsuri de îngrădire a negoțului cu Țara Românească. Din această cauză apar o samă de neînțelegeri cu noul domn al Țării Românești. După o vreme, Vlad cel Tânăr, în 1510, roagă magistratul Sibiului... să lase pe românii săi să-și cumpere cele necesare din cetatea Sibiului, așa cum și el va lăsa pe neguțătorii sibiieni să umble prin târgurile Țării Românești.

Relațiile cu domnul Țării Românești se îmbunătățesc, mai ales după ce Vlad cel Tânăr le scrie, în 1510: "...cu regele avem pace, țara noastră este unită cu a regelui... Noi voim să păstrăm bună vecinătate și prietenie cu voi..."

La începutul anului 1511, Vlad cel Tânăr trimite la Sibiu un împuternicit al său la magistrat cu documentele de bună înțelegere cu regele Vladislav II Jagello. Roagă totodată pe sibiieni să-i trimită o cantitate de arme pentru lupta împotriva păgânilor... Regele, dă și el poruncă sibiienilor să trimită armament domnului Țării Românești... doar atât cât să-i ajungă lui, să nu poată să dea și turcilor!!!

## SIBIUL DE ALTĂDATĂ (XXX)

La început de an am verificat notițele legate de acest capitol al burgului de altădată, leagănul copilăriei...

Sunt încă multe de spus despre familiile măierilor... Despre unii am scris câte ceva, despre alții aproape nimic... Am primit la redacție o samă de scrisori și telefoane, pline de sugestii, de care voi ține seama la depănarea amintirilor... Încerc, cu ajutorul cititorilor să-i pomenesc, pe rând, pe toți cei care au făcut ceva pentru cetatea noastră...

Sunt ulițe de care încă n-am amintit... Am încercat, în ansamblu, să cuprind cartierul cu unele obiceiuri și unele personalități... sunt binevenite orice sugestii... pe adresa redacției...

Am câteva pagini despre familia lui Imbăruș, altele despre a lui Joandrea, răspândiți în tot cartierul. A lui Stăngu, Mihăltan, Drăgan, Boznea, Apolzan, Buian, Prașca, Vintilă, Bulea, Simtion, Sitov, Dragomir, Devan, Căicuț, Mohan, Badiu, Mocian, Droc... Despre Mânzat am mai scris și despre cei ai lui Apolzan, despre Mircea Mureșan, marele regizor al filmelor românești (în special după romanul ION de Rebreanu etc.); ar trebui să-l mai amintesc, pentru că este o somitate în domeniul... așa cum am să trec în revistă aportul familiei Arsin la cultura cetății... Rolul jucat de Axente în dezvoltarea gustului pentru teatru, în rândul măierilor, mi-a fost

sugerat de doamna Radu din cartier... N-am să uit rolul jucat de familiile măierilor în dezvoltarea artei tiparului... în mod deosebit al familiilor Simtion, Barbu, Chirilă și Ucenic.

Din documente reiese că familia Ucenic ar cuprinde și pe acel Gheorghe Ucenescu, născut în acest cartier, în leatul 1830. Plecat din cetate, ajunge cântăreț la bisericile din Brașov. În 1851 s-a căsătorit cu fata episcopului Vasile Neguț, Talentat, este trimis la studii în București să învețe psaltichia cu Anton Pann. Ucenescu, cu vremea ajunge "studentul" preferat al profesorului. Pann îl încurajează la scris și în ale tipografiei. Îi publică versurile în lucrările sale. După doi ani de studii se întoarce la Brașov, rămânând prieten și discipol al lui Anton Pann. În Brașov alcătuiește câteva îndreptare muzicale pentru cântăreții bisericești și pentru elevii de la Gimnaziul Ortodox, unde devine profesor. Publică în 1856-1859 o "Culegere de cântece de stea și colinde", iar în 1863 "Magazin de cânturi vechi și noi", colecție în care-și găsește locul: cântece populare, balade, cântece de lume, poezii de dragoste și patriotice, de proveniență cultă și câteva cântece laice ale lui Anton Pann. Ucenescu, ulegător de folclor, pornind de la o melodie mai veche, alcătuiește un aranjament muzical pentru poezia "Deșteaptă-te, române!" a lui Andrei Mureșanu. Protopsalt la Biserica Sf. Nicolae din Șcheii Brașovului și profesor de muzică eclesiaztică la

Gimnaziul Ortodox, Ucenescu se stinge, la 25 ianuarie 1896, în Brașov... La anu' se împlinesc 100 de ani de la trecerea lui în nemurire. Să ne aducem aminte mereu de acest măierean care și-a adus contribuția la realizarea imnului național "Deșteaptă-te, române!"...

Luete fiecare în parte, casele din cartierul măierilor ascund nebănuite legende... Cu ajutorul cititorilor încercăm să le dăm la iveală. Oamenii mai în vârstă... sunt adevărate enciclopedii... să-i ascultăm, să-i lăsăm să depene caierul amintirilor... Pe fiecare uliță pot fi culese pagini de istorie... Să nu le pierdem!!! Cine n-are bătrâni... să-i cumpere!!!

Pe Ulița Maierilor... la familia Simtion, zis a lui Mătu... se spune că și-ar fi găsit adăpost, în perioada marilor frământări din Transilvania răscalesi lui Horea... unul din copiii marelui conducător, tras pe roată la Alba Iulia. Academicianul David Prodan, în lucrările sale ne arată că: al doilea copil al lui Horea, pe numele lui, Ursu Luca și-a găsit refugiu și adăpost în cetatea Sibiului prin Cartierul Măierilor.

Să scormonim împreună hrisoavele și să scoatem la iveală tot ce a fost de-a lungul veacurilor, pildă... sacrificiu, în cartierul acesta de oameni aprigi ce și-au adus contribuția la ridicarea și înflorirea Cetății Sibiului!!!

Pagină realizată de Mircea OPRÎȘIU

## Itinerarii sibiene

De pe Ulița Tribunei, dacă treci pe lângă "Spinarea Cănelui", cobori în spațiul căruia astăzi i se spune Piața Armelor. Colț pitoresc al Sibiului de altădată...

Pe aceste locuri, odinioară, erau mlaștini ce'nconjurau zidurile cetății. Odată cu ridicarea celei de-a treia centuri de fortificații, în veacul al XIV-lea, mlaștinile și lacurile au dispărut. După parcelarea terenurilor de sub ziduri s-au ridicat o samă de case. Au apărut străzi noi. Una dintre ele a luat numele de "Kempel" (ceea ce în dialectul francon din regiunea Moselei, locul de baștină al sașilor colonizați aci, înseamnă "băitoacă"), azi Ulița Cojocarilor. La întretăierea Uliței Kempel cu Aleea Filozofilor și Ulița Postăvarilor s-a format cu vremea, după ridicarea caselor, această piață. Cam pe la mijlocul ei a fost realizată o fântână publică pentru necesitățile gospodăriilor din preajmă... După construirea celei de-a patra centuri de fortificații s-au fost ridicate în apropierea pieței: Turnul Făurarilor, Turnul Aurarilor, alt turn de apărare și nu departe Turnul Țesătorilor de Lână. Pe promontoriu, prin 1552, este construită o "rondelă" și între anii 1622-1627, Bastionul Soldisch.

În vremuri de restriște, spre aceste ziduri și turnuri de apărare ale cetății se îndreptau, în goană, breșlașii și cetățenii burgului să facă față atacurilor... Fiecare turn era apărat de câte o breaslă... Turnurile, curtinele, rondela și mai ales bastionul erau adevărate depozite de muniție și armament...

Faima sibiienilor făuritori de arme se răspândise ca fulgerul peste granițe...!!! Într-o vreme sibiienii erau căutați pentru pulberea realizată (o specialitate), cât și pentru tunuri și alt armament... Domnii Moldovei și ai Țării Românești, voievozii Transilvaniei și curțile regale adresau mereu, comenzi sibiienilor pentru: arcuiri și săgeți, tolbe, scuturi, zale, sulite, halebarde, lăncii, platoșe, puști de trabanți, puști de diferite dimensiuni, bombarde, archebuze, tunuri mici, mijlocii și mari, ghiulele, praf de pușcă, plumb, pulbere și tot felul de armament cu muniția necesară. Existența în cetate a nenumărate turnătorii de metale dovedește răspândirea breslei făuritorilor de arme pe tot cuprinsul cetății. Încă din 1325 funcționa pentru magistrat și curtea regală o monetărie în Sibiu, după cât se pare prima din Transilvania. Faima turnătorilor de guri de tun face ca breșlașii sibiieni să fie răspândiți, pentru comenzi, până în Scandinavia...

## PIAȚA ARMELOR

Documentele pomenesc, prin 1427, de existența unui arsenal al cetății pe aceste locuri. Probabil, cu vremea, de la acest arsenal a primit numele Piața Armelor...

Puternica familie de greavi Thobiassy din Ațel, după parcelarea terenului, fusese împroprietărită cu pământ în aceste locuri.



Aci-și ridicaseră ei o casă. Edificiul a devenit apoi arsenalul cetății. Klara, una din fetele greavorilor din Ațel, în 1514 se căsătorește cu Johannes Lulay, comitele Sibiului. După moartea acestuia, în 1521, rămâne singura proprietară a urășei averi (printre care primăria veche, arsenalul și alte clădiri în cetate și diferite pământuri), se recăsătorește cu Marcus Pempflinger, primar și comite al sașilor care-și sacrifică întreaga avere pentru susținerea regelui Ferdinand de Habsburg împotriva lui Ioan Zapolya...

Arsenalul cetății, spre Aleea Filozofilor e sprijinit de puternice contraforturi...este cea mai impunătoare clădire din piață...

Să ne oprim o clipă să meditam!! O perioadă conducătorul arsenalului a fost Conrad Haas (1509-1579) din Austria, guard de artilerie imperială, cărturar, chimist, inventator de geniu, preocupat de a realiza rețete originale pentru fabricarea pulberii, artificilor, lucrări de asediu și mașini

de război, elaborează studii balistice de mare valoare. Este realizatorul primelor rachete moderne cu mai multe tropte și aripi Delta, inventatorul unor noi compoziții de combustibili. Manuscrisul și experiențele efectuate între anii 1529-1569 și la Sibiu îl propulsează, în acest domeniu, pe primul loc în lume...

Păcat că, în cetatea noastră nu a fost ridicat până acum un monument în memoria acestui pionier al rachetelor, abia în acești ani străduța prin care coborâm în această piață îi poartă numele!!

De-a lungul veacurilor clădirea arsenalului a suferit o serie de adăugiri și transformări, având întrebuințări diferite: ca reședință pentru delegațiile otomane care vizitau cetatea (un fel de han), arsenalul a fost apoi transformat în spital și în perioadă habsburgică în Cazarma Kempel... Aci s-or fi bulucit curioșii să se hlizească la fesurile, turbanele, iglicurile și șalvării colorați ai atâtor delegații otomane, hurducăite'n chervane, calești ori rădvane încărcate cu acareturi și însoțiți de pehlivani și saltimbanci. În perioada mișcărilor din 1556 aci au intrat ghoata răzvrătită și centumvirii să ridice cu forța armamentul depus în păstrarea conducătorului arsenalului Conrad Haas, fugind apoi, care'ncoțoro, mânați de părjol.

Din această piață mulțimea privea înmărmurită...casele așezate sus, în cetate, ce ardeau ca torțele, în mistuitorul foc al leatului 1570, când au ars 1306 clădiri. Bătrânele ziduri ale caselor...păstrează și azi ecoul vremurilor apuse...

Când treceți prin această piață, să nu uitați că, în căsuța de la nr.1 a locuit o vreme, în gazdă, poetul "pătimirii naționale" Octavian Goga, cât a fost elev la gimnaziul din cetate. Aci...o fi început el să-și ascute până...să taie, ori să vindece cu versurile sale...durerile înăbușite ale românilor...!!! Și, la nr.12, peste drum, a locuit și creat dascălul compozitor de la Gura Râului, Nicolae Hanzu (1889-1976), cât a trudit în slujba de "apostol" la școala din cartierul măierilor...

Poate, cu vremea, și pe aceste case, oameni de bine din cetate vor fixa o placă de marmură, care să amintească celor care sunt și vor veni, că...în cetatea aceasta au trudit și au creat personalități de seamă ale neamului...!!!

Mai vârstnicii Sibiului poate și-i amintesc cum treceau pe lângă micuța casă coșcovită, din colțul fundăturii spre "Casa Cercuală" pentru alinare la doftori...???!?!?



# RECONVERSIA ECONOMICĂ ȘI A FORȚEI DE MUNCĂ - NECESITATE OBIECTIVĂ A NOII SOCIETĂȚI ROMÂNEȘTI

În luna octombrie a anului 1994, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Institutul de Cercetare Științifică în domeniul Muncii și Protecției Sociale, Centrul de Resurse și Dezvoltare pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii (CERED) au realizat un Proiect privind RECONVERSIA. El a fost elaborat pe baza studiului privind "COORDONATELE STRATEGIEI DE RECONVERSIE", întocmit de dr. Gheorghe Răboacă și dr. Iosif Bati. Colectivul de elaborare a cuprins specialiști și cercetători de mare valoare în problemele reconversiei economice și a forței de muncă. Proiectul și-a propus să schițeze implicațiile restructurării economice asupra volumului și structurii forței de muncă, precum și necesitatea și modalitățile ajustării acesteia la noile cerințe de dezvoltare a societății românești post-revoluționare. El prezintă cadrul general, respectiv sistemul minim de informații necesare a fi utilizate pentru realizarea analizelor de reconversie a agenților economici - cunoașterea pieței; restructurarea activității, ca răspuns la nevoile pieței; analiza previzională a reconversiei; nivelele de abordare (reconversia în interiorul unității și reconversia efectuată de organisme abilitate); sistemul informațional al reconversiei și finanțarea ei; baza materială și resursele financiare; măsurile legislative și procedurile de evaluare a rezultatelor reconversiei.

Interesată, mai cu seamă în reconversia forței de muncă, Direcția Muncii și Protecției Sociale a județului nostru a transmis respectivul Proiect la circa 120 de agenți economici cu capital majoritar de stat, dar și la principalii agenți economici cu capital privat din tot județul, precum și consiliilor locale municipale și orașenești, Asociației întreprinzătorilor particulari, Patronatului județean, Camerei de Comerț, Industrie și Agricultură, Prefecturii, Consiliului Județean. Prin adrese exprese, D.M.P.S. a solicitat colaborarea acestora în fundamentarea a ceea ce se cheamă PIATA MUNCII, oferindu-și disponibilitățile în asigurarea echilibrării raportului între cererea și oferta forței de muncă. Din păcate, și cu totul inexplicabil, răspunsurile au fost nesemnificative și nerelevante, propunerea de colaborare lovindu-se, probabil, de-un păgubos imobilism și, poate, de prejudecățile unor cadre și agenți economici.

De precizat că, în prima fază, reconversia este o acțiune a agenților economici, în primul rând a Ministerului Industriilor și a Consiliului pentru restructurare, strategie și reformă economică, urmând ca, în faza a II-a, să se implice și D.M.P.S.

## DE CE ESTE NECESARĂ RECONVERSIA?

În strategia de dezvoltare a societății românești post-decembriste, un loc distinct îl ocupă reconversia economiei țării, paralel cu reconversia forței de muncă. În Programul Guvernului de reformă, de liberalizare și restructurare a economiei sunt prevăzute numeroase obiective economice și obiective sociale de mare complexitate, a căror realizare, precum se vede și se simte, traversează dificultăți majore. Aceste obiective au în vedere soluționarea unor probleme de a căror prioritate nu se mai îndoiește nimeni, cum sunt: suprimarea unor disfuncții economice și sociale create și acumulate de-a lungul timpului; crearea condițiilor și mecanismelor de funcționare a economiei de piață, astfel încât structurile economice să asigure o înaltă productivitate și eficiență economică; mobilizarea tuturor resurselor necesare realizării obiectivelor tranziției, însoțită de desfășurarea unei politici și protecții sociale adecvate, limitându-se astfel costurile sociale extrem de mari ale reformei.

În aceste condiții, este evident că în cadrul pro-

gramului de guvernare a tranziției la economia de piață și a restructurării economiei, problemele RECONVERSIEI trebuie să ocupe un loc cu totul special. Mai mult, amploarea și complexitatea proceselor de tranziție la economia de piață impun, în modurile mai acut și urgent, organizarea reconversiei la scară națională și locală. Se înțelege că reconversia, îndeosebi în condițiile economiei moderne, este un proces permanent, prezent în orice context și în orice stadiu de dezvoltare. Fără o astfel de reconversie este dificil să se realizeze creșterea economică și condițiile sociale indispensabile dinamismului economic și social.

În România post-decembristă, datorită amploarei restructurării întregii economii naționale, dar și a importanței economice și sociale pe care o are, în general, ocuparea și utilizarea forței de muncă, adaptarea profesională a acesteia la nevoile economice în continuă schimbare cere elaborarea unei strategii naționale adecvate noului drum pe care merge societatea românească.

## CARE SUNT IMPLICAȚIILE RESTRUCTURĂRII ECONOMICE?

Dacă ar fi să dăm o definiție, RESTRUCTURAREA este un proces de eliminare a acelor părți din active, forța de muncă și elemente organizaționale care nu mai concordă cu cerințele pieței actuale. În consecință, RESTRUCTURAREA este un proces de adaptare cantitativă și calitativă a tuturor forțelor de producție, în vederea asigurării viabilității și competitivității crescute a agenților economici.

Este de subliniat că, la nivel MICRO, restructurarea reprezintă un proces continuu, al cărui scop constă în realizarea competitivității firmei pe piață și a eficienței economice, iar la nivel MACRO, restructurarea economică reprezintă un proces de modernizare a structurilor, de selecție a politicilor favorabile dezvoltării în funcție de cerințele pieței. De menționat că analizarea acestui proces trebuie să pornească de la premise economice, tehnologice și financiare - piețele de desfacere, volumul desfacerilor, sortimentele de producție, costurile, sursele de materii prime, dezvoltarea tehnologiei, modernizarea capacităților de producție, politicile și ratele impozitelor, politicile privind profitul și dividendele, modalitățile de finanțare și creditare a dezvoltării, mediul social și politic.

Trebuie știut că RECONVERSIA factorilor de producție presupune realizarea a două etape distincte: recon-

versia sistemului productiv, atât la nivel MICRO, cât și la nivel MACROECONOMIC; reconversia forței de muncă, astfel încât aceasta să răspundă cerințelor sistemului productiv. Prin consecință, în urma reconversiei sistemului productiv, va rezulta cererea de forță de muncă, în volumul și structura necesare. Deci, oferta de forță de muncă va fi ajustată prin procesul reconversiei forței de muncă, funcție de cerințele sistemului productiv.

Rezultă, așadar, cu destulă claritate, că fără a concepe și realiza, mai întâi, reconversia sistemului productiv, funcție de cerințele pieței, nu se poate efectua reconversia forței de muncă. În acest context, agentul economic - principalul subiect al restructurării economice - este nevoit să-și reanalizeze activitatea permanent, pentru a putea răspunde, prompt și cu efecte maxime, la cerințele pieței.

În concluzie, ca urmare a acțiunii factorilor RESTRUCTURĂRII, care erodează raportul capacități de producție - forța de muncă, agentul economic este pus în fața necesității de a realiza reconversia sistemului productiv - schimbarea tehnologiei, a nomenclaturii de producție, a volumului și structurii producției, reanalizarea costului, activizarea acțiunii de organizare și normare ș.a.

## CE ESTE RECONVERSIA FORȚEI DE MUNCĂ?

Specialiștii în materie definesc conceptul de RECONVERSIE ca fiind un proces de ajustare și adecvare profesională a ofertei de forță de muncă, în raport cu schimbările pe care le suportă sistemul macro și micro-economic. Totodată, reconversia profesională a forței de muncă este acel proces de schimbare a meseriei sau profesiei, fie în ansamblul ei, fie în ce privește specialitatea în care este sau a

fost alocată forța de muncă. Este de știut că în procesul de ajustare a ofertei la cererea de forță de muncă, pe lângă reconversie (recalificare) se include și orice proces de ridicare a calificării profesionale (în aceeași specialitate, meserie sau profesie). Pentru a echilibra disponibilul de forță de muncă cu cererea de forță de muncă, este necesar ca, atât la nivel local, cât și la nivel național, să se acționeze pentru crearea de

noi locuri de muncă, menite să asigure umplerea golului produs de reducerea activității la unii agenți economici aflați în restructurare.

Desigur că acest proces este deosebit de complex și la realizarea lui participă, în primul rând, agenții economici, agențiile de dezvoltare locală, primăriile, prefecturile, camerele de comerț, industrie și agricultură, direcțiile de muncă și protecție socială, dar și alți factori.

## STAREA ȘOMAJULUI

Populația județului Sibiu este de peste 450.000 persoane (2 % din populația țării) - aproape 70 % localizată în mediul urban și circa 30 % în mediul rural. Resursele de muncă totale se cifrează la aproape 260.000 persoane (58 % din populația județului), iar populația activă civilă ocupată este de 195.000 persoane, ceea ce corespunde unui grad de ocupare de 75 % față de resursele de muncă. Potrivit unor documente, de dată foarte recentă, întocmite de Oficiul de muncă și șomaj al Direcției Muncii și Protecției Sociale a județului Sibiu, starea actuală a pieței muncii în județul nostru este caracterizată de existența unui șomaj relativ crescut. În prezent, se află în evidență și plată peste 30.000 persoane, (55 % femei), rata șomajului ajungând la 13,8 %. Pentru anul în curs, se anticipează menținerea acestui nivel (varianta optimistă), dar el poate ajunge și la 35.000 (varianta nedorită).

Față de 14.200 persoane aflate în ajutor de șomaj, respectiv 2.510 tineri absolvenți aflați în ajutor de integrare profesională și care beneficiază de protecție socială instituită prin Legea nr. 1/1991, pe o perioadă de cel mult 270 zile, a crescut numărul persoanelor aflate în șomaj de lungă durată, respectiv 12.900 persoane care, se regăsesc în perioada de 18 luni instituită prin alocația de sprijin. Se remarcă ponderea mare a muncitorilor aflați într-o formă sau alta de șomaj - 28.500 (95 %), iar diferența de 1.500 o reprezintă persoanele care au pregătire medie de specialitate și superioară.

Pe zone, cel mai mare șomaj este situat în Sibiu, Cisnădie, Tâlmaciu și celelalte localități adiacente - 47 %, urmat de Mediaș (inclusiv Copșa Mică și Dumbrăveni) - 43,2 %, iar diferența (9,8 %), în proporții aproximativ egale, în zonele Avrig și Agnita.

## PIATA FORȚEI DE MUNCĂ - ÎNCOTRO?

Cu toate că numărul locurilor de muncă vacante, comunicate de agenții economici Oficiului de muncă și șomaj al D.M.P.S. Sibiu - ca principal mediator între oferta și cererea forței de muncă - a fost extrem de redus (media lunară în 1994 s-a situat între 80 și 100 locuri), s-a constatat că au existat, totuși, posibilități reale de încadrare în muncă, inclusiv pentru persoanele aflate în șomaj. Astfel, numai în anul trecut au fost mediate și repartizate în muncă 4600 persoane, din care 3350 din rândul șomerilor, îndeosebi în sectorul privat, patronii selecționându-și, de regulă, anticipat forța de muncă.

În scopul măririi șanselor șomerilor, dar și altor categorii de persoane aflate în căutarea unui loc de muncă, de a se angaja, precum și pentru asigurarea necesarului de forță de muncă calificată la acei agenți economici care au solicitat sprijinul D.M.P.S., în anul trecut au fost organizate 23 cursuri de (re)calificare, urmate de 616 persoane, din care 490 șomeri. De subliniat că, pentru acest an, Oficiul forței de muncă a efectuat, la circa 120 agenți economici, o acțiune de evaluare a cererii de forță de muncă, atât ca număr, cât și ca structură socio-profesională, precum și a necesarului de calificare, recalificare și perfecționare a forței de muncă. Pare neverosimil, dar din datele furnizate și prelucrate a rezultat că necesarul este de doar 197 persoane (?!), ceea ce - afirmă specialiștii D.M.P.S. -

este în foarte mare discordanță cu oferta reală a forței de muncă...

Cunoșcându-se importanța și implicațiile procesului ce trebuie să aibă loc în cadrul strategiei RECONVERSIEI AGENȚILOR ECONOMICI - ca principali subiecți ai acesteia - un loc special îl are ocuparea, utilizarea și adaptarea profesională a forței de muncă în amplul și complexul proces de reformă economică-socială. În acest context, și din dorința de a realiza optimizarea procesului de ocupare a forței de muncă, atât pe ansamblul județului, cât și pe zone geografice, specialiștii D.M.P.S. consideră necesar ca fiecărui agent economic, cu capital de stat ori privat, trecând prin "filtrul" etapelor propuse în Programul de reconversie, să i se pună la dispoziție studiile și analizele existente, pe termen scurt sau de perspectivă. De asemenea, D.M.P.S. așteaptă din partea tuturor partenerilor sociali (consilii locale, Camera de Comerț, Industrie și Agricultură, asociații patronale și sindicale, Inspectoratul școlar ș.a.) anticiparea unor eventuale conjuncturi care să favorizeze o ocupare cât mai mare a forței de muncă. Se are în vedere materializarea unor proiecte de dezvoltare economică în județ - construcția unor obiective social-culturale, construcții sau modernizări de drumuri și poduri, executarea unor lucrări de interes general; implantarea de noi întreprinderi mici și mijlocii în zonă.

## IMPORTANT DE ȘTIUT

### PENTRU ȘOMERI ȘI NU NUMAI...

● Legea nr. 1/1991, modificată în anul 1994, acordă credite cu dobânzi preferențiale întreprinzătorilor particulari care vor încadra 50% din personalul lor din rândul șomerilor, în urma creării unei activități noi productive sau extinderii celei existente. În acest fel, se pot crea noi locuri de muncă.

● Pentru anul 1995, D.M.P.S. Sibiu, prin Oficiul forței de muncă și șomaj, va organiza cursuri de (re)calificare pentru șomeri, la care vor fi cuprinse circa 900 persoane, în principal pentru meserii mai căutate - zidari, dulgheri, instalatori, ospătari, bucătari, contabili. Aceste cursuri se vor organiza în colaborare cu Fundația Româno-Germană, prin Consorțiul local de dezvoltare PAEM (Program de măsuri active pentru combaterea șomajului) care va fi inaugurat în cursul lunii februarie a.c., precum și prin alți agenți economici sau instituții specializate.

● Pentru a facilita accesul la locuri de muncă și reducerea șomajului, în cadrul Clubului Șomerilor și al Centrului de mediere a muncii (care își va desfășura activitatea tot în cadrul Programului PAEM) se vor derula măsuri active de combatere a șomajului, prin organizarea unor cursuri intensive, care să vină în sprijinul șomerilor pentru găsirea unui loc de muncă și medierea unui număr cât mai mare de șomeri în scopul ocupării locurilor de muncă vacante, existente în evidența Oficiului forței de muncă și șomaj.

Pagină realizată de  
**LUCIAN  
JIMAN**

Redacția ziarului TRIBUNA mulțumește celor care ne-au sprijinit, cu documente, opinii și informații, la realizarea acestei pagini tematice care, sperăm, va avea un ecou favorabil în rândul agenților economici, partenerilor sociali, autorităților administrației publice locale, chemați a conlucra în realizarea RECONVER-

SIEI ECONOMIEI JUDEȚULUI ȘI A FORȚEI DE MUNCĂ. Este vorba de dl. ec. Ioan CINDREA, directorul D.M.P.S., dl. Eugen NICULESCU, șef serviciu forța de muncă, dl. Gheorghe MINUNE, șef birou mediere și dl. Ion SÂRBU, șef birou pregătire profesională, recalificare șomeri.





# 13-14

Numerele  
câștigătoare  
la tombolă sunt:  
**014, 056, 136**

Câștigurile  
constau în:  
♦ un filtru cafea  
Philips  
♦ un aparat cafea  
espresso Philips  
♦ un storcător  
electric Philips

**Vă pregătim și  
în viitor ase-  
menea surprize!**

## MODA ITALIANA

**Dintotdeauna moda italiană  
a fost recunoscută în lumea întreagă**

### Vizitați-ne!

Piața Mare nr. 14, orar zilnic: 9-19, sâmbăta 10-14

### INCREDIBIL, DAR ADEVĂRAT!

Firma D.B.M. Italia Nicht-Transilvania Sibiu  
organizează în seara zilei de 21  
ianuarie 1995,

**"REVELIIONUL OAMENILOR  
DE AFACERI",**

la suma de  
**65.000 lei/persoană**  
Vă garantăm la această  
sumă un meniu și program  
artistic de neuitat.

Înscrierile se fac la unitate, telefon 42.16.94.

**Locuri limitate.**



### SC "HIDROCONSTRUCTIA" SA

Sucursala "OLT - SUPERIOR" Rm. Vâlcea  
str. Fabricii nr. 1

### ORGANIZEAZĂ

în data de 27.01.1995, ora 10,00,  
**LICITAȚIE PUBLICĂ**

în vederea vânzării a

♦ 4 bucăți **BARĂCI** ♦

din prefabricate de lemn cu învelitoare din  
plăci azbociment, amplasate în comuna  
ROBEȘTI, jud. VÂLCEA (km. 266 - D.N. 7).  
Documentația de licitație poate fi consultată  
la sediul sucursalei - serviciul tehnic - telefon  
050/71.71.80 - int. 172, 178. -82-

### S.C. COMAT SIBIU S.A.

(fostă B.J.A.T.M.)

**oferă** var la prețul de 71 lei/kg  
și ciment P 35 la prețul  
de 75,40 lei/kg, produse de  
**S.C. CASIAL DEVA S.A.**

Cimentul P35 este recomandat și pentru  
construcții de rezistență.

Începând cu data de 16 ianuarie 1995 adaosul  
comercial pentru var și ciment se reduce la  
20% pentru agenții economici cu capital de  
stat și privat care încheie contracte cu S.C.  
COMAT SIBIU S.A. și la 30% pentru persoane  
fizice și ceilalți agenți economici.

Vă așteptăm la sediul unității noastre  
în Sibiu, șos. Alba Iulia nr. 112.

Informații la telefon 41.35.64,  
41.69.86, int. 169 sau 195. -110-

### SC "COFSJB" SA

#### URMĂTOARELE:

- tevi aluminiu pentru pro-  
duse alimentare;
- ambalaje din lemn, plastic  
și sârmă;
- dulapuri și lăzi frigorifice  
fără agregate;
- diferite obiecte de inventar  
pentru alimentație publică.

Înscrierea se face la sediul  
societății din str. Școala de Înot,  
bl. nr. 5/A, telefon 069/42.61.83.

Licitația va avea loc în fiecare  
joi din săptămână, ora 10, la  
depozitul din Gușterița, str.  
Podului nr. 46. -84-

V  
I  
N  
D  
E  
P  
r  
i  
n  
L  
I  
C  
I  
T  
A  
Ț  
I  
E  
P  
U  
B  
L  
I  
C  
Ă

### S.C. ALGENIA CONFEX S.R.L. SIBIU

**angajează**

confectionere îmbrăcăminte femei

Relații la telefon 43.62.65,  
zilnic între orele 8-16. -67-

### IMPORTANT S.C. PERLA SRL

(fost Restaurant Trei Stejari) din str. Ștefan cel Mare

**vinde** **PORTOCALÉ**  
**en gros extra Grecia**

la prețul de 970, plus TVA. -44-

### S.C.C.A. CONSTRUCTORUL Mediaș

cu sediul în Mediaș, str. Sibiului nr. 48,  
tel.81.48.05, 81.58.30, fax 81.58.32

scoate la licitație  
spre închiriere

**3 spații comerciale NETERMINATE**  
de 69 mp, 51 mp, 51 mp, aflate la  
parterul blocului 9, Șoseaua Sibiului  
nr. 48, în data de 26.01.1995, ora 10,  
la sediul societății.

Lucrările vor fi finalizate de societatea noastră  
în maxim 60 zile de la data licitației.

Contravaloarea lucrărilor se va plăti de către  
câștigătorii licitației la terminarea lor și se va  
scădea în compensare din contravaloarea chiriei.

Prețul de deschidere a  
licitației 7000 lei/mp. -81-



**ANUNT** La inițiativa unui grup de reprezentanți ai Societăților comerciale private, prelucrătoare a produselor lactate, se preconizează organizarea unei asociații județene care să le reprezinte interesele.  
Întâlnirea-vineri, 20 ianuarie 1995, ora 10, la Direcția Agricolă, str. Someșului nr. 49. Informații la telefoanele 42.23.10 sau 41.55.40. -103-

**S.C. COMPIL S.R.L.**  
cu sediul în Agnita, str. M. Viteazul nr. 95  
angajează, în condiții avantajoase, **șofer** pe autocamion RABA  
Informații la sediul firmei sau la telefoanele 51.20.60 și 51.26.15. -101-

**SPITALUL CLINIC JUDEȚEAN SIBIU**  
cu sediul în Sibiu, B-dul Spitalelor nr. 2-4,  
organizează **licitație publică**  
în data de 2 februarie 1995, ora 10, la sediul instituției, pentru achiziționarea de inventar moale specific unităților sanitare.  
Taxa de înscriere la licitație este de **20.000 lei**.  
Înscrierile se pot face până în data de 2.02.1995, ora 9,00. Relații suplimentare se pot obține la telefon 43.30.50, interior 147-serviciul administrativ, zilnic între orele 7-15. -96-

Banca DACIA FELIX S.A. Cluj-Napoca  
**Sucursală Sibiu**  
**ANUNȚĂ CONCURS**  
pentru ocuparea unui post de **EXECUTOR propriu (bărbat)**  
**Condiții:**  
• studii superioare juridice sau economice  
• curiozitate temeinică în ceea ce privește legislația în domeniu  
• vârsta cel puțin 25 de ani  
• domiciliul stabil în Sibiu  
Data depunerii cererilor până în 20 ianuarie 1995, la sediul băncii din Sibiu, str. Dr. Ion Rațiu nr. 4, telefon 41.45.76. -107-

În conformitate cu prevederile Legii nr. 66/1993 și a Normelor Metodologice privind selecționarea managerilor și a încheierii contractului de management,  
**S.C. ROMANOFIRS.A.**  
cu sediul în Tâlmăciu, jud. Sibiu, str. Textiliștilor nr. 17, telefon 069/55.53.05; fax 069/55.54.06

**ORGANIZEAZĂ CONCURS** pentru selecționarea **MANAGERULUI**  
Ofertele se depun la sediul societății, până la data de 18.02.1995.  
Pentru studierea documentației privind situația economico-financiară și a condițiilor de participare, candidații se vor prezenta la sediul societății. -104-

**MICA PUBLICITATE**

**PIERDERI**

\* Pierdut acte pe numele Palamariuc. Găsitorul recompensă. Informații-telefon 42.12.20 (846)  
\* Pierdut poșetă cu ochelari de vedere în portochelari maro și talon înmatriculare Dacia 1300, pe numele Popa Ion și Ana. Telefon 41.75.21. Recompensă (872)  
\* Pierdut carnet șomer pe numele Cindea Ilie. Il declar nul (878)  
\* Pierdut carnet șomer pe numele Bueșă Dorina. Il declar nul (901)  
\* Pierdut legitimație veteran de război nr. 7516, pe numele Băilă Dumitru. O declar nulă (925)  
\* Pentru cine poate da relații despre un câine Lup găsit în Turnișor, str. E.A. Bielz, care răspunde la numele Nero. **FOARTE BUNĂ RECOMPENSĂ.** Telefoane: 43.54.38; 41.43.74 (930)  
\* Pierdut cățea Setter Irlandez maro roșcat și cățeluș alb cu maro, recompensă. Telefon 43.28.00 (965)  
\* Pierdut abonament televizor, pe numele Birză Ioan din Tâlmăcel. Il declar nul (945)

**ÎNCHIRIERI**

Caut spațiu comercial. Telefon 41.29.04 (1028-D)  
\* Caut pentru închiriat apartament 2-3 camere, mobilat sau nemobilat. Telefon 42.60.67 (553)  
\* Inchiriez rochii pentru mirese, coronite, voaluri - noi, import. Sibiu, str. Croitorilor nr.4, telefon 41.36.41 (211)  
\* Caut pentru închiriat spațiu comercial sau teren pentru amplasat chișoc. Telefoane: 41.33.73; 43.62.24 (44-TVA)  
\* Caut pentru închiriat spațiu comercial. Telefon 44.14.32 (922)  
\* Caut spre închiriere un spațiu, circa 50 mp (la casă particulară), pentru un magazin. Telefon 069/43.83.84 (12-D)  
\* Inchiriez rochițe de mireasă. Ștrand, str. Hațegului, bloc 3, ap.18 (933)  
\* Primesc băieți în gazdă. Telefon 43.50.29 (961)  
\* Primesc o fată în gazdă. Telefon 41.58.91 (951)  
\* Elevă Liceul economic caut gazdă în zona centrală a orașului. Telefon 43.76.90 (949)  
\* Inchiriez apartament două camere, la două muncitoare, cartier Cireșica, Calea Cisnădiei, Rădulescu Ana, bloc 25, scara C, ap.59, etaj 4, orele 17-19 zilnic (947)

**ANGAJĂRI**

\* S.C. MEDIA TRADING SRL Sibiu angajează operator-programator, cunoștințe contabilitate. Telefon 41.49.66 (858)  
\* S.C. MEDIA TRADING SRL Sibiu angajează șofer pentru distribuție sucuri. Telefon 41.49.66 (858)  
\* Firmă particulară angajează persoană cunoscătoare limba germană. Telefon 44.80.45 (879)  
\* Firmă particulară angajează persoană cunoscătoare limba turcă. Telefon 44.80.45 (879)  
\* Angajăm tineri pentru vânzări casete. Telefon 41.33.73 (44-TVA)  
\* Societate comercială angajează vânzător, de preferință absolvenți ai liceului economic. Telefon 21.02.17 (904)  
\* Angajează urgent, patiseri calificați. Telefon 44.84.04 sau str. Tribunei 23 (977)

Firmă cu profil instalații pentru construcții angajăm muncitori calificați: sanitar, gaz (autorizație), termice (autorizație sudor). Telefoane: 22.64.26; 48.84.24; 41.82.66 (953)  
S.C. PATI-MOLD SRL angajează o picoliță și o chelneriță. Relații la telefon 069/43.31.29 (948)

**CERERI DE SERVICIU**

\* Caut persoană serioasă pentru menaj la țară, ofer cazare, masă și salariu. Telefon 42.28.85, Sibiu (873)

**PRESTARI SERVICII**

\* GEROTOUR efectuează transport marfă cu autocamioane de 4 și 15 tone. Telefoane: 069/43.60.47; 069/43.69.80 (5-TVA)

\* Cu MULLER REISEN în Germania. Telefon 43.60.47 (5-TVA)

\* GEROTOUR transportă persoane în Germania, la cele mai reduse prețuri, în fiecare MIERCURI și VINERI pe ruta: NURNBERG-HEILBRONN-MANNHEIM-FRANKFURT-SIEGEN-DUSSELDORF-ESSEN-DORTMUND. Exemplu: Sibiu-Frankfurt, dus-întors 210.000 lei. Plecare din Sibiu, Sighișoara și Mediaș. Telefoane 069/43.60.47; 43.69.80, Mediaș - telefon 81.18.85, Sighișoara 065/77.10.72 (5-TVA)

\* Zilnic în Germania, cu ATCLASSIB, la prețuri convenabile, pe rutele: Nürnberg-Stuttgart-Heilbronn-Karlsruhe-Rastadt-Mannheim-Frankfurt-Siegen-Koln-Dusseldorf-Dortmund. Plecări din Sibiu și Mediaș. Informații: 069/43.67.87; 21.28.13; 069/81.17.75 (9-10-TVA)

\* M & R transportă persoane în Germania, în fiecare miercuri și vineri pe ruta: Heilbronn, Pforzheim, Karlsruhe, Rastadt, Achern, Offenburg, Lahr, Freiburg. Telefoane 069/43.60.47; 069/43.69.80 (5-TVA)

\* Zilnic în Germania cu EURO-TOURS pe rutele: Nürnberg-Wurzburg-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Essen-Dortmund-Hannover-Hamburg sau Nürnberg-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt. Telefoane: 42.44.40; 43.08.38 (42-TVA)

\* Agenția REVELAȚIA face înscrieri pentru excursii în POLONIA. Telefon 069/48.29.61 (516)  
\* HANNOVER TOURS - transport de persoane zilnic în Germania, prin Cehia. Duminică prin AUSTRIA cu SVERAK TOURS. Telefon 41.29.35 (532)

MERIDIAN SIB asigură transporturi zilnice Germania spre orașele: Nürnberg-Ingolstadt-Augsburg-München-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Wurzburg-Essen-Dortmund-Kassel-Göttingen-Hannover-Hamburg. Asigurări medicale. Cărți verzi. Telefon 43.25.84 (884)

GERMAN-EXPRES vă invită în Polonia. Telefon 44.90.51 (121)  
Organizăm excursii în Polonia în fiecare miercuri, cu autocar NEOPLAN. Telefon 42.48.53 (262)

Firmă PEȘTIȘORUL ALB transportă persoane și colete în Germania: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Tubingen, de la adresa la adresă. Telefon 43.65.93 (690)

Filmări video. Telefon 21.38.66 (290)

S.C. BOZO TOURS SRL transportă persoane la Budapesta, marțea și vineri. Telefon 069/44.36.70 (781)

Parchetar. Telefon 42.09.71 (885)

\* Firma OLLY REISEN transportă în și din Germania, persoane, zilnic: Nürnberg-Ulm-München-Stuttgart-Heilbronn-Kassel-Mannheim-Frankfurt-Koln-Dortmund-Dusseldorf-Hamburg-Hanovra-Paris. Asigurări medicale. Telefoane: 21.04.16; 42.70.20 (848)

S.C. INSTALCONSB SRL - o ofertă avantajoasă în domeniul imobiliar vă onorează comenzile în ansamblu: studii de fezabilitate; avize, acorduri, autorizații; proiect de execuție (construcții și instalații); execuție (lucrări noi și reparații) construcții și instalații (termice, gaz, apă-canal, electrice, automatizare) exterioare și interioare. Dacă doriți garanție pentru termen, calitate și preț avantajos, nu ezitați să sunați la telefoane: 22.64.26; 48.84.24; 41.82.66 (953)

Școala șoferi organizează cursuri categoria B. Telefon 41.60.89 (936)

\* TRANS-EUROPA Sibiu, str. N. Bălcescu 41, telefon 21.12.96 și 21.03.64 și str. Frații Grachi 18, vizavi de Consulatul german, vă oferă în confort și siguranță o călătorie în Germania, pe traseul: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Mannheim-Frankfurt. Plecări MARTI și SĂMBĂȚĂ, întoarceri luni și vineri. Reducere 20 % la transportul dus-întors. Eliberăm asigurări medicale pe loc (25.076)

\* Transport 3 persoane la Hamburg, în 30 ianuarie 1995. Informații-069/55.54.64 (641)

\* Bat cuie în beton. Telefon 22.64.66 (801)

\* Firma MERIDIAN TOURS Satu-Mare organizează excursii în Polonia în fiecare marți. Telefon 21.04.16 (849)

\* Firma GABOR REISEN transportă persoane: Sibiu-Germania și retur, cu autocare BOVA, noi. Condiții deosebite: tv/video, aer condiționat, toaletă. Plecări de două ori pe săptămână. Orașe de destinație: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim. Relații și rezervări la telefon 43.89.61, zilnic

\* Transport marfă cu izotermă de 6 tone, la preț de 400 lei/km, inclusiv TVA. Telefon 069/48.85.53 (883)

\* Firma EUROJURIS vă oferă servicii complete pentru constituirea societăților comerciale precum și pentru modificarea, transformarea celor existente. Telefon 41.14.56, zilnic, orele 17-20 (899)

\* S.C. KYKY SRL vă invită la Istanbul sâmbătă, 21 ianuarie 1995. Telefon 41.56.02 (890)

\* Meditez limba germană începători. Telefon 43.42.77 (887)

\* Economistă țin evidență contabilă pe calculator. Telefon 44.65.17, orele 8-16 (928)

\* Transport marfă și persoane în țară, microbuz 9 locuri. Telefon 22.86.22 (926)

\* Executăm lucrări de tinichigerie auto. Telefoane: 44.08.01; 42.70.41 (935)

\* Montăm faianță, gresie, parchet. Zi. nic. 43.47.61; 43.97.86 (967)

**DIVERSE**

Consultații ORL, aerosoli. Telefon 44.66.24 (345)

Firmă căutam muncitori calificați, vechime minimă 5 ani, pentru lucrări construcții în străinătate. Telefoane: 43.24.56; 22.69.21, între orele 16-20 (10-D)

Solicit împrumut 10.000.000 lei. Ofer 15 % lunar. Garanții, acte notariat. Telefon 068/24.11.42 (14-D)  
STRESSUL este ceva obișnuit în secolul vitezei. Vă invităm să luați parte la SEMINARUL ANTISTRESS, care se va ține în zilele de luni, 23 ianuarie, până sâmbătă 28 ianuarie, orele 18-19, în str. N. Teclu nr.4. Intrarea liberă. Lector dr. Gheorghită Valeriu (48-TVA)

\* Caut frize de fag neaurit și cherestea de brad calitate A și B pentru export. Telefon 065/14.54.75 (626)

\* S.C. GRANAT SRL Sibiu, str. O. Goga nr.20, urează "La mulți ani!" clienților săi și anunță onoratei clientelei relansarea activității de vânzări EN GROS (575)

\* S.C. CURTEX IMPEX SRL anunță majorarea adaosului comercial începând cu data de 1 februarie 1995 (911)

\* S.C. MUNTEAN & CO ALCOM SNC, cu sediul în B-dul M. Viteazul, bl.P6, ap.1, anunță onoratei clientelei că începând cu data de 16 ianuarie 1995 dorește majorarea adaosului comercial până la 150 % (905)

\* S.C. SUINSIB Mohu S.A anunță majorarea prețurilor la carne și preparate din carne începând cu data de 17 februarie 1995 (902)

\* S.C. SUINSIB Mohu S.A achiziționează porci vii - 2400 lei/kg; bovine vii - 1400 lei/kg. Plata se face pe loc. Relații-telefon 56.02.24 (902)

\* S.A AGROIM TÎRNAVA, str. 1 Decembrie nr.5, organizează licitație publică pentru vânzarea unei autobusculei SAVIEM, 7,5 tone, an fabricație 1988, în stare de funcționare, în data de 11 februarie 1995, ora 12. Taxa de înscriere 5000 lei. Taxa de strigare 9.000.000 lei. Informații suplimentare la telefon 116, după ora 16 (898)

\* Solicit împrumut urgent, 500 până la 1000 DM, dobândă avantajoasă, pe șase luni. Inchiriez autoturism fără șofer, cu chiria plătită lunar. Telefon 069/56.16.62 (895)

\* S.C. NELSTA COM SRL Mediaș anunță intenția de majorare a adaosului comercial de 0-100 %, începând cu data de 16 februarie 1995 (893)

\* S.C. TARO SRL din Mediaș, str. Traian Vuia 20, anunță majorarea prețurilor la transport marfă (914)

\* Solicit, urgent, împrumut 10.000 DM sau lei. Ofer garanție. Telefon 069/44.09.00 (15-D)

\* S.C. CARPATINA SRL intenționează majorarea prețurilor cu 150 % din data de 20 ianuarie 1995 (959)

\* S.C. CARPATINA SRL scoate la licitație camionetă Mercedes de 3,5 t, cu 7 locuri. Informații-telefon 56.13.05 (959)

\* S.C. KATV-STAR SRL Cisnădie anunță onoratei clientelei majorarea taxei lunare de abonament (intretinere), începând cu data de 1 februarie 1995, după cum urmează: Cisnădie cu 34 %; Avrig cu 50 % (968)

**CUMPARĂRI**

\* Cumpăr DM, certificate de proprietate. Telefon 42.78.72 (730)

\* Cumpăr DM. Telefon 44.55.50

Cumpăr valută. Telefon 44.03.53 (74)

Cumpăr mobilă veche, ceasuri pendulă. Telefon 43.86.75 (275)

Cumpăr Dacia în orice stare tehnică. Telefon 41.41.80 (526)

Cumpăr valută, preț deosebit. Telefon 41.24.72 (180)

Cumpăr certificate proprietate. Telefon 22.75.64 (891)

\* Cumpăr apartament cu 2-3 camere, zona Dioda, V. Milea. Telefon 43.95.25 (666)

\* Cumpăr talon Renault 9. Telefon 069/56.13.65 (920)

\* Cumpăr VW Golf, 1500 cmc, avariat, înmatriculat, an fabricație 1978-1982, sau certificat pentru acesta. Telefon 22.91.76 (924)

**VÂNZĂRI**

Vând, urgent, casă liberă, două camere plus dependințe, garaj, anexe gospodărești, grădină 500 metri pătrați, str. Coresi (în spatele complexului de pe str. Ștefan cel Mare). Preț 60.000 DM, negociabil. Informații-telefon 41.50.16, după-amiaza

\* Vând motor VW Golf Diesel 1500. Telefon 43.58.19 Sibiu (4-D)

\* Vând SEAT IBIZA, 1987, 50.000 km; un lămâi pe rod și cococ bărbătesc și de damă. Telefon 42.61.69 (699)

\* Vând televizor color PHILIPS, cu telecomandă și Renault 18, nefinmatriculat. Telefoane: 41.74.06; 41.72.60 (688)

\* Vând fân și otavă. Telefon 44.74.20 (705)

\* Vând bibliotecă și mobilă dormitor. Telefon 43.28.00 (706)



MICA PUBLICITATE

urmare din pag. 6

VANZARI

\* **AGENȚIA IMOBILIARA VINDE: ÎN SIBIU:** casă cu 12 camere sau 4 apartamente cu dependințe, ideală pentru firme (suprafața construită 500 mp), poziție centrală: casă pe Calea Dumbăviu, cu două apartamente, parter + etaj, curte și grădină 800 mp; casă cu 3 camere, singur în curte, zona Ștefan cel Mare; apartamente în case, zonă bună. Alte oferte și în celelalte cartiere ale Sibului. **ÎN TURNIȘOR:** teren pentru construcții, 5000 mp, pe Șos. Alba Iulia, preț accesibil; case din plecări pentru o familie sau două familii; curți, grădini mari - prețuri diferite. **CASE BUNE ÎN LOCALITĂȚILE:** Cisnădie, Cristian, Cisnădioara, Șura Mică, Săliște, Vale, Fântânele, Marpod, Ocna Sibiului. Prețuri între 15-50 milioane lei. Sediul: str. Banatului nr.9, tel/fax 069/41.43.74. Program: luni, marți, miercuri, joi, vineri orele 17-20; marți și joi și 10-12 (839)

\* Vând Renault 30 (se poate înmatricula); Renault 18 avariata; Opel Manta, înmatriculat. Telefon 82.15.90 (716)

\* Vând talon și carte de identitate Hanomag F 45, camion 3 tone. Telefon 21.42.03 (714)

\* Vând căței de Lup. de 3 luni. Telefon 22.87.43 (727)

\* Vând ceas taximetru. Telefon 41.21.90 (738)

\* Vând DM. Telefon 43.11.93 (736)

\* Vând certificate de proprietate. Telefon 43.92.53 (647)

\* Vând lăzi cu sticle pentru suc, preț negociabil. Telefon 42.05.03, după ora 19 (751)

\* Vând mașină de cusut zig-zag, cu motor trifazic, RIMOLDI. Telefon 44.42.03 (753)

\* Vând Dacia 1300, an 1981; Opel Kadett, 1980. Telefon 44.65.25 (758)

\* Vând tv GRUNDIG BRUWS, alb-negru; combină UNITRA SCHNEIDER HI-FI; tv color CITIZEN. Telefoane: 42.22.57; 44.65.25 (758)

\* Vând amplificator voci ROLAND, 8 canale, stereo, 2x125 W, cu boxe PEAVEY. Telefon 42.93.92, orele 10-21 (757)

\* Vând casă compusă din două camere, bucatărie, grajd, cotet, curte, grădină, fântână, preț 6000 DM. Informații: Vurpăr nr.481 (745)

Vând camion GAZ, 4.5 tone. Telefon 43.28.00 (706)

Vând microbuz VW LT 28 Diesel, an 1987, defect, Eventual talon și piese. Telefon 42.95.31 (760)

Vând videocameră SANYO; combină muzicală completă SHARP; video recorder SAMSUNG, toate noi, sigilate. Telefon 44.25.06, 9-17 (1004-D)

Vând telefax SHARP (cu robot, telefon, foarfecă etc.), nou, sigilat. Telefon 44.25.06, 9-17 (1004-D)

Vând Olcit special 11 RM, an fabricație 1989, în stare perfectă, preț negociabil. Telefon 069/48.07.44, orele 18-20 (831)

Vând color SONY sau TOSYBA, diagonale 72 cm, stereo și teletext. SIGILATE! Telefon 44.04.37 (829)

Vând, urgent, Dacia '88, Str. Mașiniștilor 95, Lazaret (851)

Vând microbuz VW, stare excepțională, preț avantajos. Telefon 41.40.68 (905)

S.C. APOLZANU SRL Sibiu vinde zahăr la prețului cu amănuntul de 1150 lei, prin magazinele sale din Sibiu, str. Praga nr.1, Calea Șurii Mari nr.5 (903)

NOU! Magazin en gros și en detail, cu program NON STOP, vă oferă dulciuri, țigări, vodcă, rom, bere. Sibiu, str. Țigărilor 41 B (894)

Vând Pontiac Baunville - USA, 1989, 3800 cmc. Primim fete în gazdă. Telefon 43.36.57 (894)

Vând fân balotat, cantitate mare, preț negociabil. Telefon 069/44.23.74, orele 18-22, sau Păuca, fam. Boabeș Octavian nr.29 (11-D)

S.C. AGROMECA S.A. Agnita continuă în fiecare sâmbătă vânzarea la licitație de tractoare, mașini și utilaje agricole casate. Informații la telefon 51.06.35 (356-A)

Vând tv color, frigider, lăzi frigorifice și sobă teracotă 5 colțuri. Telefon 43.23.65 (975)

**URGENT!** Vând societate comercială, magazin alimentar complet utilat, vad bun, eventual asociere. Telefon 069/ 44.89.32 (14-D)

Vând 2500 mp teren intravilan, la ieșirea din Sibiu spre Șelimbăr, cu deschidere la șosea. Telefon 21.22.82 (957)

Vând tv color: mașină automată de spălat rufe și combină frigorifică, toate marca germană. Telefon 43.08.06 (958)

Vând teighele și rafturi pentru magazin. Telefon 43.28.00 (965)

Vând ladă frigorifică. Telefon 43.69.89 (944)

\* Vând carnete cu certificate de proprietate. Telefon 42.95.31 (147)

\* Vând camion marca MAN, tonaj 7.5 t și camionetă tip Mercedes cu platformă auto - două axe. Telefon 41.67.64, între orele 19-22 (194)

\* Vând aur 22 karate. Telefon 56.35.66 (439)

\* Vând autoturism izotermă, TV 35, motor Brașov, an fabricație 1992, 60.000 km parcursi, 1.6 t. Telefoane: 22.57.58 și 43.50.73 (1034-D)

\* Vând apartament 4 camere, Valea Aurie, etaj 1, telefon, cablu, pivniță. Telefon 48.16.20 (1005-D)

\* Vând ferestre, uși, ciment, var, ipsos, ciment alb, Sibiu, str. Măgheranului nr.107, telefon 43.55.05 (636)

\* Vând VW Golf, înmatriculat, preț 2500 DM. Telefon 44.66.86 (773)

\* Vând aragaz mic FELIX, cu două ochiuri și cuptor. Str. Ocnei 5-7, ap.10 (777)

\* Vând casă mobilată, 5 camere și anexe, în comuna Brădeni nr.182. Informații-telefon 203, familia Gal (4642-A)

\* Vând IMS, stare de funcționare, preț negociabil, motor Fiat de schimb, tractor U 650 și plug stare de funcționare. Vescud de Agnita nr.99, com. Chirpăr, Schuff Gheorghe (4641-A)

\* Vând aparat de sudură în argon (220 V-380 V), nou, cu tub argon, praguri originale pentru Mercedes 115, mașină de scris electrică IBM, monitor alb-negru nou, aparat de sudură cu convertizor. Telefon 22.75.64 (827)

\* Vând pian coadă scurtă, combină frigorifică Bosch, Baucecht, mașină scris electronică Olivetti. Telefon 43.91.08 (828)

\* Vând tv color, corean, BROKSONIC, telecomandă, absolut nou, un an garanție. Telefon 42.87.31 (856)

\* Vând microbuz Mercedes, 20 locuri. Telefon 44.74.53 (862)

\* Vând, urgent, Citroen Visa Club, înmatriculat, preț convenabil. Str. Hipodromului nr.23, Sibiu (863)

\* Vând, urgent, Citroen CX pentru piese de schimb: televizor GRUNDIG; robot înghețată. Telefon 42.78.26 (861)

\* Vând schiuri Topaz, 1.75 m, legături Marker, bețe, perfectă stare, 70.000 lei și o valiză mare, nouă, pe role, 15.000 lei. Telefon 42.68.67 (111)

\* Vând combină Diesel, masă 2,20 m. Închiriez microbuz 8 locuri, cu sofer, pentru excursii grupuri în străinătate. Relații-telefon 21.08.48 (583)

\* Vând, urgent, capotă nouă față Dacia 1310. Telefon 42.06.83, după ora 18 (881)

\* Vând 30 oi țurcane, gestante, Avrig, str. Prundu Mic nr.88 (882)

\* Vând autocamion Raba R 10215, dubă izotermă sau schimb cu Bus. Accept variante. Gura Răului, telefon 214 B (910)

\* Vând tv color, tv alb-negru, schiuri, clăpări, huse blană Dacia. Telefon 43.05.71 (909)

\* Vând tv color și tv alb-negru MIRAJ, cu 40.000 lei, negociabil. Telefon 41.30.46 (908)

\* Vând casă veche cu grădină 1000 mp. Informații: Șura Mare nr.658 (907)

\* Vând garsonieră în cartier Ștrand, confort 1, etaj 4. Informații: str. Frezozilor 46, între orele 16-20 (906)

**MONTANA**

**UN SUC TRĂSNET**

741.49.66

\* Vând motor tăiat lemne, Diesel (TN București), 14 CP și moară ciocane, motor 11 kW, ambele în perfectă stare de funcționare. Informații-telefon 43.57.01 (900)

\* Vând Renault 19 pe benzină, înmatriculat, preț 3000 mărci. Telefoane: 41.33.73; 43.62.24 (44-TVA)

\* Vând forinți. Telefon 42.62.38 (897)

\* Vând calculator AT 286, cu imprimantă. Relații la telefon 44.89.31 (896)

\* Vând casă în comuna Rășinari, pe str. Sibiului, posibilități gaz, vad comercial foarte bun. Telefon 55.80.27, după ora 20 (889)

\* Vând, urgent, Ford Granada, neînmatriculabil: remorcă pentru ARO, neînmatriculată: talon Ford. Telefon 43.04.58 (888)

\* Vând piese Opel Ascona, parbriz, cutie motor, 4 uși, capotă, punte față și alte anexe. Telefon 51.01.04 (5492-3-A)

\* Vând casă în Agnita, str. Teilor 10. Informații-telefon 82.27.02 (4643-A)

\* Vând VW Passat argintiu, înmatriculat și camion MAN Diesel, 3.5 tone, neînmatriculat. Agnita, telefon 51.07.73, seara (5941-A)

\* Vând, ieftin, căciulă vuple, cizme 37-38, cască uscat păr PRIVILEG. Telefon 42.13.83 (853)

\* Vând tv color ITT, diagonala 59, stereo și tv color TELEFUNKEN, cu teletext, diagonala 67. Telefon 44.14.32 (922)

\* Vând rulment VW Golf, față, nou și ușă Dacia, dreapta spate. Telefon 41.46.33 (916)

\* Vând ladă frigorifică cu 4 sertare; cauciucuri 165/13, 185/14. Telefon 41.33.97 (912)

\* Vând apartament 3 camere, confort III, zona Hipodrom III, preț avantajos. Relații la adresa: Costia Alexandru, str. Mirăslău, bl.38, sc.B, ap.34, etaj 3, Sibiu (913)

\* Vând casă cu grădină în Cristian, str. XIII nr.39; grilaj metalic de cimitir, cu cruce metalică. Informații-telefon 47.37.42 (13-D)

\* Vând chereștea, parchet stejar, BCA. Telefon 069/44.09.00 (15-D)

\* Vând apartament două camere, parter, Agnita, str. Fabricii, bloc 42. Informații: Merghindeal, telefon 157 (157-A)

\* Vând fân livadă. Telefon 41.69.06 (929)

\* Vând casă două camere, dependințe, în Turnișor. Telefon 43.54.38 (930)

\* Vând tractor U 650, cu remorcă, preț avantajos. Cisnădie, telefon 56.29.29 (931)

\* Vând, urgent, Dacia 1300, stare bună. Telefon 48.08.73 (932)

\* Vând mașină de tricotate VERITAS, finețea 5; mașină de tricotate DUBIET, finețea 8, automată și mașină circulară de căputat și tricotate ștrampeli. Telefon 069/41.38.43 (927)

\* Vând teren Turnișor 3000 mp, fânaș, Ștrand 3400 mp arabil. Relații-telefon 42.21.01 (972)

\* Vând congelator, frigider, combină frigorifică, tv color. Telefoane: 48.23.22; 48.19.06 (973)

\* Vând fân și talon de mașină, Opel Olimpia Caravan. Relații-telefon 44.98.25, după ora 17 (974)

\* **S.C. VIA CORSO SRL** vă oferă la cele mai avantajoase prețuri, EN GROS: cașcaval Dacia, Schweizer în vid, cașcaval afumat. Telefon 21.83.07 (976)

\* Vând dormitor furnir nuc, stare bună, preț fix 600.000 lei. Telefon 42.30.13, după ora 16 (978)

\* Vând motor 7.5 kW, 3000 rot/min. Urgent. Telefon 47.18.33 (955)

\* Vând autoturism Renault 19 TSE, model 1990. Telefoane: 069/43.80.86 și 22.66.18 (956)

\* Vând mașină universală tâmplărie, trei operații. Telefon 22.85.32 (962)

\* Vând cruci marmură, noi, convenabil. Telefon 55.91.11 (963)

\* Vând SRL multiple activități, scutire de impozit la producție 2 ani. Telefon 069/48.03.87 (966)

\* Vând mașină spălat automată din RFG; aragaz cu 3 ochiuri + cuptor din RFG. Telefon 41.42.51 (952)

\* Vând Dacia 1300, din Germania. Telefon 55.08.94 (999)

\* Vând țiglă solzi, parchet fag, faianță albă, ciment, gamituri baie, fier beton, fier T. Telefon 42.08.93 (946)

\* Vând, urgent, Audi 80, 1981, neînmatriculabil, preț convenabil. Str. Livezii 45, Sibiu (937)

\* Vând autoturism Ford Sierra 2.3 L Diesel, 94.000 km, fabricație 1986, înmatriculat, negociabil, 9000 DM. Informații-telefon 43.27.05 (943)

\* Vând video recorder ELIN, perfectă stare de funcționare, sau schimb cu tv color, tv PHILIPS alb-negru, Cristian, str. II nr.5 (938)

\* Vând casă, Șura Mică. Telefon 44.08.01 (935)

\* Vând televizor color Philips cu telecomandă. Telefon 44.73.08.

Vând Ford Sierra 2.3 l, Diesel, model 1988, 94.000 km, sau schimb cu garsonieră, cu diferență. Telefon 22.55.80, după ora 15 (838)

**DECESE**

A încetat prea devreme să bată inima celui ce a fost directorul Institutului Inimii din Cluj-Napoca

prof. dr. NICOLAE STĂNCIOIU - Romos

un om de mare omenie și înaltă ținută morală și profesională. Dumnezeu să-l odihnească! Fam. dr. Gh.Ștef.

S-a stins din viață cea care a fost

† **MARIA ROAJDĂ - 80 ani**

Înmormântarea miercuri, 18 ianuarie, ora 13, de la domiciliu. Nepotul Nelu cu familia (970)

Cu adâncă durere anunțăm încetarea din viață a celui care a fost

† **CONSTANTIN DĂNCILĂ - 81 ani**

Înmormântarea miercuri, 18 ianuarie 1995, ora 11, de la domiciliu. Familia îndurerată (939)

Suntem alături de colegul nostru Dorin Dăncilă la marea durere pricinuită de decesul tatălui. Colegii de la IRMES Sibiu (941)

Un ultim și pios omagiu unchiului nostru

**CONSTANTIN DĂNCILĂ**

Familia Căliman (940)

Cu durere în suflet anunțăm trecerea în neființă a celui care a fost un minunat tată, soț, bun și străbunic

**CONSTANTIN PARASCHIV - 89 ani**

Înmormântarea va avea loc joi, 19 ianuarie 1995. Informații, telefon 22.55.88. Familia îndoliată (19d)

Colectivul Laborator Metrologie împărtășește durerea colegului lor Barna Samoilă la marea pierdere pricinuită de trecerea în eternitate a mamei sale. Sincere condoleanțe întregii familii (1003)

Suntem alături de familia Opreș Nicolae la decesul tatălui. Sincere condoleanțe. Sc "Flora" SA, departamentul ACE (1002)

Colectivul secției Obstetrică-Ginecologie, Spitalul orășenesc Cisnădie este alături de colega Lupa Vasilica la greaua încercare pricinuită de decesul soțului. Sincere condoleanțe (22d)

Cu adâncă durere anunțăm trecerea în neființă a celui ce a fost un om deosebit

**LEONARD LUPU**

Înmormântarea, joi, ora 12. Familia (29d)

**COMEMORĂRI**

Se împlinesc un an de la trecerea în veșnicie a celui care a fost **GHEORGHE BONA**. Îi vom cinsti memoria și ne vom ruga pentru odihna sa la creștinul parastas, sâmbătă, 21 ianuarie, ora 16, la Biserica din Groupă. Familiile Bona și Crișan

Se împlinesc doi ani de când **ROBERT TAMAS**, a decedat, în 18 ianuarie 1993, în vârstă de 34 ani. Copilul meu/ Te strig mereu/ Și nu te voi uita/ Mă rog lui Dumnezeu/ Odihna bună/ Și în dea. Părinții și fratele (812)

**MULTUMIRI**

Mulțumim rudelor, vecinilor, colegilor, prietenilor, cunoștințelor, consătenilor care cu gândul și cu fapta au fost alături de noi la greaua pierdere suferită prin decesul dragei noastre MIMI BOZDOC. Familia îndoliată (934)

**\* URGENTE \***

\* Vând Skoda 120 L avariata; caroserie Skoda 120 L, nouă; piese Dacia 1100. Închiriez grădină. Telefon 43.61.62, după ora 18 (991)

\* Vând Opel Kadett 1.6, din 1987; Opel Ascona, 1980; Audi 100, 1982; Audi 80 din 1981; Dacia 1300 din 1980; Fiat 112, din 1982; Ford Granada 2.3, din 1982. Telefon 41.30.28 (994)

\* Vând două mașini tricotate finețea 8 și 10 + ace și piese de schimb. Telefon 47.22.82 (995)

\* Vând VW Buz (9 persoane), fabricat 1987, puțin rulat, preț convenabil. Telefon 44.52.67 (16d)

**NOU TAXI BUCEGI**

**COMOD, RAPID ȘI IEFTIN**

**TAXI BUCEGI ATP**

**S.C. AUTOMECANICA S.A. Medias**

specializată în carosări autovehicule rutiere,

anunță intenția de majorare a prețurilor cu un procent de 10-20%, începând cu data de 15 februarie 1995, ca urmare a creșterii prețurilor la materiile prime de bază. -99-

S.C. **IOAN și DAN** angajează

**vânzători la chioșcurile de presă.**

**Informații la sediul firmei, Sibiu, str. Rusciorului nr. 48, telefon 41.41.87.**

**200 de ani de experiență au dovedit că reclama duce la creșterea vânzărilor. Și a profitului.**

M-2

**FACILITĂȚI PENTRU ABONAȚII ZIARULUI "TRIBUNA"**

**ECONOMIȘI BANI!**

**S.C. OREȘT SRL**

prin magazinul ABC, din Șos. Alba Iulia, vă oferă produse alimentare.

Reducere 3% pentru cei care prezintă la casă, în momentul plății, acest talon.

EN GROS: ■ grape fruit 750 lei/kg ■ orez 750 lei/kg ■ alune Olanda 250 g - 2100 lei ■ bluze China, bumbac 100% - 7200 lei/buc. Prețurile nu includ TVA.

**ECONOMIȘI BANI!**

**LOCUINȚA DV. VA STRĂLUCI DE PROȘPEȚIME!**

\* **"PROSPECT - CONSTRUCT"** o zugrăvește

\* **"PROSPECT-CONSTRUCT"** vopșește, tapetează, repară, execută lucrări în calciu, tencuieli și multe altele

\* decorațiuni interioare, pictură frescă

Telefon: 42.81.73, între orele 15.00-17.00.

**LOCUINȚA DV. VA STRĂLUCI DE PROȘPEȚIME!**

Câțiva dintre clienții noștri: ÎMPARATUL ROMANILOR, CONTINENTAL, SALTO CASINO.

Abonații la "Tribuna" vor obține o factură de REDUCERE de 10%.

**CUMPARATI DE LA**

**AUTO**

**MOTO**

**VELO**

str. Bălea nr. 1 tel.43.07.97



## Viața politică sibiană

Conferința de presă a Partidului Democrat (Organizația Județeană Sibiu)

Ieri, la sediul Consiliului Județean Sibiu, dl. ing. Romeo Trifu, președintele Organizației Județene a Partidului Democrat a ținut o conferință de presă în cadrul căreia a punctat poziția formațiunii politice pe care o reprezintă față de ultimele evenimente din țară și pe plan local. Domnia sa s-a referit, pentru început, la semnificația câștigării alegerilor pentru postul de primar de la Șura Mică, poziția PD-ului față de ruptura grupării Mohora din PSM, eveniment apreciat ca deosebit de important pentru întărirea social-democrației în România, cât și față de reuniunea UDMR de la Sfântu Gheorghe din 14.01.1995, vizând promovarea principiilor autonomiei etnice. De asemenea, a mai fost abordată problema propunerii de pact social către sindicatele din România, dar și îngrijorarea față de convulsile și disensiunile apărute în CDR Sibiu prin demisia dlui Lucian Filip din funcția de președinte, în sensul că acest eveniment să nu se reflecte în rândul electoratului prin pierderea încrederii în forțele opoziției. Aflându-ne într-un an preelectoral, în mod firesc, nu au lipsit aspecte vizând raporturile PD cu CDR sau despre pregătirea partidului pentru o schimbare a majorității parlamentare și multe altele. Dar despre toate acestea într-un număr viitor.

D. Manițiu

## Lefter, Ioan Stoica rămâne arestat

Judecătoria Sectorului 4 București a hotărât marți, 17 ianuarie, prelungirea cu încă 30 de zile a mandatului de arestare preventivă a patronului circuitului "Caritas", Ioan Stoica. Acesta se află la a cincea prelungire a mandatului de arestare, de când a fost reținut pentru cercetări, la 24 august 1994, sub acuzația de fals intelectual, bancrută frauduloasă și înșelăciune în dauna avutului privat. În urma cercetării fondurilor existente la "Caritas", experții contabili au constatat că Ioan Stoica mai dispune doar de modică sumă de 3 lei și 50 de bani. (ROMSAT)

## Ne-am interesat pentru dumneavoastră

### Persoanele scutite de plata impozitului pe salarii

Conform Legii 35/1993 sunt scutite de plata impozitului pe salarii - ne-a precizat doamna Corina Popescu, șefa Oficiului salarizare din cadrul D.M.P.S. Sibiu, următoarele categorii de persoane: corespondenții de presă străini, pentru salariile pe care le primesc sub condiția reciprocității \* elevii, studenții și doctoranzii pentru burse \* persoanele care în cursul aceleiași luni obțin venituri sub formă de salarii și alte drepturi salariale de până la 7600 lei de la unitatea unde au funcții de bază (odată cu indexarea, precum și în cazul de compensări la salarii, Guvernul modifică în mod corespunzător această tranșă de venit) \* invalizii de gradul I sau II, veteranii de război, precum și persoanele handicapate definite potrivit legii privind protecția socială a persoanelor handicapate încadrabile în gradul I sau II de invaliditate, pe baza certificatelor emise de comisiile de expertiză medicală și recuperare a capacității de muncă, în condițiile prevăzute de lege. \* urmașii eroilor - martiri, răniții revoluției, precum și pensionarii de invaliditate, care și-au pierdut total sau parțial capacitatea de muncă în lupta pentru victoria Revoluției din Decembrie 1989, conform prevederilor Legii 42/1990 republicată \* militarii în termen, elevii și studenții militari pentru drepturile bănești primite.

Persoanele persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, precum și cele deportate în străinătate ori constituite în prizonieri prevăzute la art. 1 din Decretul Lege nr. 118/1990 republicat la 23 iunie 1993, beneficiază, de asemenea, de scutire de impozit pe salariu.

Ioan VIDRIGHIN

## UNIREA PRINCIPATELOR

urmare din pag. 1

târziu. Avram Iancu, George Barițiu, Iosif Hodoș, Simion Balint ș.a. erau socotiți ca "partizani cu trup și suflet ai daco-românismului" și deci foarte periculoși conducători ai națiunii române din Ardeal. Cu vândută îngrijorare scria într-un raport un funcționar imperial că "Principatele Moldova și Țara Românească din punct de vedere strategic nu pot exista fără Transilvania".

Îngrijorarea autorităților austriece a crescut și mai mult după dubla alegere a lui Alex. I. Cuza, fostul revoluționar de la 1848 care participase la Adunarea Națională de la Blaj, cunoscut ca apărător al drepturilor naționale ale românilor oprimați și adept al unirii tuturor românilor. Îl cunoșteau tot de atunci și ardelenii, după cum i-au știut și răsunătorul-gest din 1857 - demisia din postul înalt de pârcaș de Covurlui - ce a determinat, într-un fel, Unirea din 1859. Exprima adevărul întreg constatarea unui bun cunoscător al vremii, cărturarul patriot Alex. Papiu Ilarian (un timp, împreună cu Simion Bărnuțiu, sfințici de seamă ai marelui domn), anume că "românii din Transilvania numai la Principate privesc", că la alegerea lui Cuza, "entuziasmul la românii din Transilvania era poate mai mare decât în Principate" și că "românii de peste Carpați (din Transilvania), bărbați și femei, bătrâni și tineri, toți ar fi gata a muri pentru domnul Cuza". Era plină de semnificație urarea lui Papiu Ilarian adresată lui Cuza, de a fi "executorul fericit al planului celui mai mare domnitor și român ce a avut vreodată Dacia lui Traian", adică a lui Mihai Viteazul, primul unificator, la 1600, a teritoriilor românești. Și tot Papiu Ilarian, într-un important Memorand, prezentat lui Cuza în 1860, socotea, pe bună dreptate, că adevăratul drept istoric este dreptul național... Naționalitate bazată pe principiul majorității, temeiul reconstituirii moderne a popoarelor europene.

## DIALOG POLITIC ÎN SIBIU

Vineri, 20 ianuarie 1995, ora 16, în sala mare a Casei de Cultură a Sindicatelor din Sibiu, deputatul Gavril Dejeu organizează o întâlnire cu electoratul sibian. Va avea loc un dialog cu publicul pe teme politice și social-economice.

## Ce a fost, ce va să fie?

urmare din pag. 1

la un eveniment pe care l-am prezentat săptămâna trecută cititorilor: demisia a aproape jumătate din conducerea acestuia, în frunte cu vicepreședintele Tudor Mohora.

Mai întâi, o scurtă preistorie. PSM a luat ființă la 16 mai 1990, printr-o dubioasă fuziune cu o parte a unui fost Partid al Muncii, care a vrut să reprezinte în defunctul CPUN un presupus electorat muncitoresc, după modelul laburismului britanic. Ilie Verdeț devenea președinte, iar Traian Dudaș, care citește o declarație-program, după care partidul încearcă "să recupereze tradițiile mișcării socialiste din România, veche de 150 de ani", unul dintre vicepreședinți. La vremea respectivă, presa de opoziție a atribuit crearea PSM președintelui Iliescu și FSN, care aveau nevoie, pentru a scăpa de acuzația de neocomunism, de o forță politică aflată la stânga lor. În realitate, era vorba mai degrabă de o mișcare a fostei nomenclaturi, mai

puțin pătate, de a-și salva pielea, cam zbârlită la auzul strigătelor liberale: "alungați lupii!" Încercarea a prins la electorat.

După ce opoziția s-a împotrivit din răspuneri includerii în Legea electorală a unui barem de 5 % din voturile populației pentru reprezentarea unui partid în parlament, PSM reușește să treacă, la limită, alături de PRM și PDAR, nu și de PNL, pragul de 3 % la scrutinul general din 1992. Astfel, PSM obține 13 mandate de deputați, formând un grup parlamentar propriu în camera inferioară, și 5 de senatori, alcătuind, în cea superioară, grupul Partida Națională, împreună cu PRM. În actualul stadiu al rupturii, această reprezentare nu este grav afectată. Fostul grup al deputaților este condus acum de Silviu Șomăcu, provenit de la FSN, FSN-20 mai etc, ales în grabă în locul fostului lider Tudor Mohora, urmat, în disidența sa, de alți doi deputați, un senator și trei organizații județene.

Printre senatorii PSM se numără și Adrian Păunescu, care a pătruns ilegal, după

cum s-a spus ulterior, în parlament, pentru că, la data depunerii candidaturii sale, nu era încă membru al partidului, așa cum cerea legea. Dobândind, între tineri, o influență tot mai mare asupra lui Ilie Verdeț, bardul de la Bârca a devenit mai întâi unul din numeroșii vicepreședinți, apoi primul vicepreședinte al PSM, post anume creat. Petrecută în iulie 1993, la o plenară a partidului, această opțiune a fost percepută de presă ca o înfrângere a lui Tudor Mohora și a aripii mai moderne a partidului, gata să se desolidarizeze de practicile totalitariste moștenite prin fostul premier al lui Ceaușescu și prin alți câțiva înalți demnitari ai acestuia. Până atunci, din cercuri apropiate de conducerea PSM se scurgeau informații după care, de dragul alegerilor din 1996, Ilie Verdeț, simbolul fostului regim, va fi înlocuit de Tudor Mohora, mai tânăr și mai cult, venind, oricum, dintr-un eșalon inferior al PCR. Dar lucrurile se vor petrece dacă nu chiar pe dos, în orice caz altfel.

## DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT A JUDEȚULUI SIBIU

urmare din pag. 1

evidențiat în contabilitate lipsa de surse de investiții prin vechiul cont 478 "Debitori pentru investiții" al cărui sold s-a preluat în noul cont 461 "Debitori diverși" cu ocazia transpunerii soldurilor din balanța de verificare la

31.12.1993 în noul plan de conturi general vor corecta această operațiune prin înregistrarea 471 = 461 urmând ca la închiderea anului 1994 să procedeze conform prevederilor punctului 16 din precizări. Formularele de bilanț contabil

și normele de completare și depunere a acestora se vor distribui prin gestiunea de imprimare a D.G.F.P.C.F.S. Sibiu după tipărirea lor spre sfârșitul lunii ianuarie - începutul lunii februarie a.c. la o dată care se va anunța în presa locală.

**IMPORTANT** s.c. GENTIANA S.C.S.  
vinde  en gros prin unitățile din Sibiu, str. Semaforului nr. 39 și Rășinari

ulei de floarea-soarelui-winterizat, de Slobozia, la prețul de 880 lei sticla de 1/2 l + 9% TVA

Achiziționează sticle de 1/2 l, la prețul de 100 lei/buc. - orice cantitate.

Relații la telefoanele: 44.80.72 - Sibiu; 55.80.38 - Rășinari. -74-

Doriți să vă construiți o casă și nu aveți timp să vă aprovizionați cu materiale sau nu știți de unde să le procurați mai ieftine și mai bune?

Doriți evaluări tehnice, devize, verificări de situații de lucrări?

Apelați la SC "KARMA-COM" care vă servește prompt și ieftin - tel. 44.34.76.

KARMA-COM vă poate feri de alergătură, nervi și timp pierdut! ₴



SOCIETATEA MIXTĂ ROMÂNNO-ITALIANĂ

**BRAFIOR SA.**

**OFERIM:** SERVICII DE VOPSIRE ÎN CÂMP ELECTROSTATIC, CU VOPSELE PUDRĂ - LA CELE MAI SCĂZUTE PREȚURI

**OFERIM:** TOATĂ GAMA DE MATERIALE ABRATIVE TIP "CARBOCHIM" CLUJ-NAPOCA, CA REPREZENTANT UNIC DE ZONĂ AL ACESTEIA

**VINDEM** din depozit en gros:

- VOPSELE PULBERE
- PISTOALE DE VOPSIT
- INSTALAȚII DE SPĂLAT AUTO
- COMPRESOARE
- MAȘINI ELECTRICE ȘI DE UZ GOSPODĂRESC

BRAȘOV, str. Vulcan 20.  
Tel. 068/16.55.64; 068/16.89.10; fax: 15.07.84

Societatea comercială **LUSTY S.A.**

## ICEMENERG Sibiu

str. Ștefan cel Mare 195, tel. 069/43.51.02; fax: 069/43.65.44.

EXECUTĂ REPARAȚII

- roboți pornire și redresoare auto
- motoare electrice max. 5 KW
- aparate sudură electrice
- aparatură uz casnic
- aparate de măsură și control

**PRODUCE** instalații complexe pentru centrale termice, traductoare, servomotoare, ventile electromagnetice și pneumatice, aparate de măsură și control, rele.

**ASISTENȚĂ TEHNICĂ** pentru centrale și microcentrale termice. - 58 -

## Invitație

Cu dragoste creștinească avem plăcerea de a vă invita la "Octava de rugăciune pentru unitatea bisericilor" organizată de noi, joi 19 ianuarie 1995, la ora 17, în biserica "Ursuline" din Sibiu.

Mitropolia Română Unită cu Roma Protopopiatul Sibiu